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Cher éléve,
Nous avans le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de cinquieme

primaire. Nous avons tenu a faire de I"apprentissage des mathématiques un travail

intéressant et utile adapté a la vie pratique et a I"apprentissage des autres matiéres
scolaires afin que Lu sentes I'importance de I'étude des mathémaliques et que Lu
apprécies le réle des mathématiciens.

Ce manuel présente les activités comme éléments essentiels, et nous avons
essayé de présenter le contenu scientifique d'une maniére simple pour t'aider

a construire tes connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes de
raisonnements convenables favorisant la créativité.

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité comporte plusieurs lecons.
Les images et les couleurs sont utilisées pour illustrer les notions mathématiques,
les propriétés des figures, en utilisant un langage facile et adapté tenant compte
des connaissances acquises. Nous avons également tenu a t'entrainer a découvrir
les connaissances visées pour développer ta capacité a ["auto-apprentissage. La
calculatrice et l'ordinateur sont utilisés a chaque fois que I"occasion se présente.
Chaque lecon comporte des exercices et chaque unité comporte des exercices
pénéraux, des activités concernant le portiolio et une épreuve. A la fin du manuel,
nous proposons des épreuves générales, pour taider a réviser la totalité du
programme et des indications pour les réponses a certains exercices.

Nous espérons que ce travail sera bénéfique pour tol et pour notre chere
Egypte.

Les auteurs
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Reévision

Mettre chacune des fractions suivantes sous la forme d'une fraction de
dénominateur 10 puis la mettre sous une forme décimale :

Exemple:lsizf_gﬂ.a
57 = S Q —2—3— = . =
$ .- Wl
% = o = @% =D,

Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d’un nombre décimal
(comme dans I'exemple) :

Exemple : 12-%= 12 46 = 1246

100
- 3 1

® B L X T -,
120 _ 15
S_D’ SN Eas @ ﬁ T T T T

Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d'un nombre fraction-
naire (comme dans l'exemple) :

: —3 28 _o 7
Exempla.S,ZS—SmG 3.25

B 735= . 6.07= . ...
® 1256=.. . ® 9003=. ...

Placer chacun des nombres suivants dans la case convenable :
328 , 382 , 350

Compléter :
B28B e s a une centaine prés [ ) [ ] (:
382 =~ .. ... ... iiunecentaine prés i ar i
dﬂ‘fa% ¥ 350 L+ i une I:el.'ltalnl: pl’i‘;‘i *I#VV#V*
g 300 milieu 400

Pes .
) 2 (”n{fuﬁém -
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Compléter le tableau suivant :

 une dizain pras U ¢

a une unité prés

47236

rEmssissssssas  mesrssssssnes mss |Casmsessmesasmmans 00 ssmstmssssasssemss
mg'z AARssEsssiabsaAn s BAANASESRBEALENA P
343 EJQ'? TR T T T T e EESE ] GRS st RS RERaRE 00 ssmslEmsmEmea e nEw e

Relier chaque nombre 3 sa valeur approchée a une unité prés :

75,57 47,39
a2 ]

3 it
L 4 4771
1 — il
g

@ Donner une valeur approchée a chacun des nombres suivants a une dizaine prés :

6323 @ 43276 @ 7023,54
@ 36?% @ 24% @ =

50

Effectuer les opérations suivantes puis donner une valeur approchée du

résultat :

32,27 + 135 =, B eesases a un dixieme prés.

@ 18,07 + 42145 = ... R easea & une unité pres.

@854,49 - 3271  JRRRRIOET = i a une dizaine prés.

@ 74365 - 51228 = ........ = o a un dixieme prés
200

_ . ﬁsﬁ‘e’i

debdee )
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l'approximation d'un
nombre & un centiéme
pres.

© lapproximation d'un
nombre a un milliéme
pres.

Nouvelles e:{prﬂﬁszﬁnsf"?t}'
© approximation

© un centiéme

@  unmilliéme

Approximation a un centieme
prés ou a un millieme pres

k 1) 'approximation d’un nombre a un centieme présm

Reéfléchis et commente %

Le professeur demande a Farid et a Hoda de donner une
approximation du nombre 172,476 a un centiéme prés.

(Farid dit :

f\ag\\w &

Le nombre 172,476 est compns entre 172,47 et
172,48
mais il est plus proche de 172,48 que de 172, 4'?

Donc 172,476 ~172,48 a un centiéme prés.

N,

7

Hoda propose :

Utiliser le diagramme

cl-contre pour donner nmrmammﬂ
une approximation il

du nambr’e é un Est-tw gquu ke elifire
centiéme preés. oif_ rikorem st i pe

Afigar Tt ot e Mikigar i ahiffn did
id | me-m;m?ﬁmg_:“dimt: el s e e
ﬁ  ofilfels G hilvant g ol et & am e
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. Pour s'entrainer :

@ Donner une approximation de chacun des nombres suivants a un centiéme

pres :
76,514~ ... 52,608 ~
© 175325~ . ® 69743 =~ ...
®o737~..... ® ML .

La contenance
d'une bouteille d'eau
gazeuse = 0,192 litres
“eennn... litres
(a un centiéme prés)

Le micrométre est un instrument destiné

amesurer les objets de petite dimension.

L'épaisseur d'un papier = 0,136 mm.

Compléter :

Lépaisseur d'un papier = ......... mm.
(a un centiéme prés)

I» ~Reflechis=:

La lecture du compteur de gaz
S eerienas métres au cube
(2 un centiéme prés.)

2021-2022



Refléchis et commenie $

Le professeur demande a Hend de donner une approximation

du nombre 31,6452 a un millieme pres.
(" Henddit

——

31,846

Le nombre 31,6452 est compris entre 31,645 et 31,646 mais il est plus proche de
31,645 que de 31,646,

Donc 31,6452 ~ 31,645 a un milliéme pres. J

o"l.lr':_ _:' -~ .
@, Pour s'entrainer @

Completer le diagramme ci-contre pour
donner une approximation d'un nombre 2 un
milliéme prés.

Donner une approximation du nombre 4,6798 a
un milliéme prés.

Solution :

Le chiffre 8 se ftrouvant dans la case des
dix-milliémes est plus grand que 5. Donc on
ajoute 1 au chiffre § se trouvant dans la case
des milliemes.

46798 — 4,680

Remarque que:

I Pour donner une approximation d'un nombre & un milliéme prés, il faut écrire trois
'14&&,;6 chiffres dacimaux dans le resultat méme si le chiffre des millismes 2at égal & z&ro.
n

Donnar une approsimation du
nombirs .. & un milliema prés

Négliger le. chittro
dos ... wi low
chiffres se trouvant
fni droits

dnns. la coge des (...
&t pegligar (es ahiffres se
| brouvant @ sa droits

Eum‘r 1 au chiffro dorid

Ecrire le resultat

-
2 ! !'?(]UQS s C‘

| HT L”‘t . )
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@y, Pour s'entrainer *

compléter le tableau suivant :

Nombre a un centiéme prés a un millieme prés
ABABRE | | pmmamageaas | st
st W om0 e g T T
R | [ i [ s

038327 S . R
55297 T

@ Compléter :

Chaque comprimé est constitué de composantes
comme l'indique le tableau suivant :

La longueur d'une cellule SOUS  Composante ~ MASSEON  woco o i milliéme prés
: : - i ‘grammes.
un microscope = 0,3527 mm =

_________ i A 0,0032
(2 un milliéme prés) B 10,0546
c 01379 R —

Wisatblita® Soient L = 52,3723 et M = 21,7494. Donner une estimation de
la valeur de L + M. Comparer ensuite la valeur estimée et le

résultat de I'addition donné a un centiéme prés. "E ——— ~
Solution : istlma on du
résultat

Estimaticn de L =52
Estimation de M = 22

L =52,3723

M = 21,7494 Eorliselly
L+M =523723 + 21,7494 ; +mM’ta_u;: e
= 74,1217 L+ M= i

- Cette valeur est proche de la valeur estimée, Donc c'est
une valeur acceptable.

e e
2021-2022 Lvre det® 7)



Ahmed a fait ses courses dans un centre commercial.

Peux-lu faire une estimation de ce qu'il doif payer en Facture
Livres & dix Livres prés ? —
Verifier le résultat en faisant les calculs. Prix en Livres Article
15,25 Savon
6875 | Produit lessive
........... 6475, ... |.. Pafums
9825 | Viande
1705 | Vétements
________ 2625 _.).Legumes =~
Donner une approximation du nombre 4,7398 :
a un centieme pres a un millieme pres
Choisir la bonne réponse :
Le nombre 736,592 ~ 736,59 aun ... . prés
(dixi@me - centiéme - millieme)
Le nombre 82,497 ~ 82,50 aun ... .. prés
(dixieme - centiéme - milliéme)
@ 3% =~ ..c........... @ UN centiéme pres.
(3,10 - 3,12 - 3,13)
T13ITEFIRTD 2 ocvvincisns a un centieme pres.
Msy ﬁ@m | (2913 - 29,12 - 29,10)
' ah}?“c“s ~c
G | n?wéme Primaire Misr for Printing




@ 37,4289+ 14,081 ~ ... a un milliéme prés.

(23,350 - 23,348 - 23,248 )
@ 8,657 metres ~ ... . & un centimétre pres.
(866 - 8,66 - 8,6)

®

Ecrire la plus petite fraction décimale formée des chiffres 2, 5, 7 et 8 puis donner
une valeur approchée de ce nombre a un centiéme et a un milliéme prés.

Compléter :
Le nombre 4,559 ~ 46 aun ... . prés
La différence entre —;%-et 0,473= s ™ i a un dixiéme prés.
03 § = 4 ;
@ 3? - 12?@ = e 2 e a un centieme pres
® o7 1000 = ... = ... auncentiéme prés,

Une route a pour longueur 74389 métres.
Trouver sa longueur a un centieme de
kilomeétre pres.

Compléter :
39 jours Eo R semaines.
@ 255 heures R Jjours,
@ 12,4658 kilométres = kilométres. (4 un kilométre prés)

@ 67 mois

i

. ans.

Si x=13452 et y=7.273, trouver la valeur de x +y a un centieme prés.
Donner une estimation de x +y. La valeur estimee est-elle acceptable 7 Expliquer
la réponse.

Is{‘_
b DA
2021-2022 wat‘-‘!@w 9 )



Comparaison de fractions

IRéfléchis et commente

© Comparaison de
fractions.

La fraction représentée La fraction représentée

K] 3
par la partie colorée == par la partie colorée=—

Nouvelles -zxprassaonz-j“tf

_ Mettre le signe Mettre le signe
© plus grand que > o - . o
© plus petit que < convenable >ou< ou= convenable >ou< ou=
égale = 3 .

& 5
W
carg>5 car17 > 11

‘@ Pour s'entrainer

@ Mettre le signe convenable >ou < ou=

Ma
bz,
Aé’-”aﬁ AN I 7 gl
s _ .. 13 13 25 12 5 ]
"Quieie o
10 © Primaire Misr for Printing



, Caleul mental

-t —

=

Ranger les fractions suivantes dans l'ordre croissant
(du plus petit au plus grand) :
7 A, L 8. B
T ow T e ow
Ranger les fractions suivantes dans l'ordre décroissant
(du plus grand au plus petit) :
13 5 9 4 #

' ' * '

7 7 7 7 7
Trouver les valeurs possibles de x qui vérifient les relations suivantes ot x est
un nombre entier.
4 X ; 58
Wig 2y Q=1

Ranger les fractions suivantes dans un ordre croissant puis dans un ordre

décroissani (Tu peux uliliser la droite numerique) -

11 ] 2 3 o]

3 2
Qu'est-ce qui est plus grand = o ?

2 pr— ey
La fraction Y est représentee |

par la partie coloriee

3 !
La fraction 2 &t representée |
par la partie coloriée

3 9 2 _ 8
4 1z 3 12
9 8
—_— >
12 12 car HB~8
3 2
pime My oih
Donc 2 3
Remarque que :
3 _3X3_9 2 _aXe _ 8
4 4x3 12 0 3 T3xa 12

Pour comparer deux fractions de dénominateurs différents, on
les réduit au méme dénominateur par la recherche du PPCM des

dénominateurs. o %ﬂa&ﬁ
SN =

4

F s dene
2021-2022 Lwre de!



Qu’est-ce qui est plus grand ST ou 4T L ;

Le PPCM des dénominateurs 5et 7=5x7=235

3 _3X7 _21 4 __aXs _20
2., 20 : 3 5.4
Donc : 35 > 3 et par consequent 5 >

A
Wia. Pour s'entrainer :

i

Nous pouvons transformer une fraction en un nombre décimal puis comparer les
deux nombres décimaux utilisant la notion de 'approximation (utiliser une calculatrice

de poche)

1 1 2
Ranger les nombres: 35 , 5 , 3,2 , 45 , 4 dans 'ordre croissant
Remarque que: 'i‘ Le plus petit de ces nombres est 3,2 et le plus grand est 5.
0 i
2‘ Pour comparer 35 et 3,2

_ 1 .
oncompare 5 et0,2 et par conséquent
on compare 05 et 0,2

1

05>02 — 35 > 3.2

~( i -
LS, .
12 ; Me Primaire Misr for Printing



2 . ; 3
'# Pour comparer 4 1T'Bt & T , on suit les etapes suivantes :

T 7 2 8 2
?=§T,?=FDGHG4-T 4-:-?—

1 2 ¥
L'ordre croissantest:32 , 3> , 4> , 473 , 5
Nous pouvons illustrer I'ordre des nombres sur la droite numérique:
ST
2 5 2,1 A
2 33 4fag :
Ranger les fractions suivantes:
1 2 q .
1)Ranger 73~ , 53 , 75 , 53 , 6 dans/l'ordre décroissant.
4 3 61
2)Ranger 811 —% . 12— , —37 ., 124 dans l'ordre croissant.

=

Ecrire |a fraction représentée par chaque partie coloriée puis ranger les fractions
dans 'ordre croissant :

®

L'ordre croissantest ... ... ...,

. aﬁﬁt
e
1o deve
2021-2022 Liyre de Ve 13)



o o i

L'Ordre Crol8Sant B8Y & ... snimsrio

Mettre le signe ( ./ ) devant la phrase correcte et le signe ( X ) devant la

phrasa fausse :

4376 < 0.407 ( ) 50,61> 0,501 ( )
Q. )4 | Q) '
© Lsoms () 35534 ()
® 2—; <27 ( ) ® l;_= 0,25 ( )

Trouver la valeur de a, b et ¢ sachant que :

2 _ b 15 2 16
®T=i ®—8—=_2"¢_ @—:,_

E 3 7

Ranger les nombres suivants dans I'ordre croissant :

r = r 7 ¢
5 ST

T - S < R

O 3 3 5 1§
2 "85 ' & ' @ ' #H

‘i’fa!'e;s -
§ . ~ iR Ak ]
G f’ ':P’ Maire st for Beintin



Multiplication
Multiplication des fractions et des nombres
décimaux par 10; 100 et 1000

Travail en groupes

Travaille avec ton camarade en utilisant une calculatrice :

@ Introduire le nombre 32,657 dans une calculatrice
comme dans la figure ci-dessous puis multiplier ce
nombre par 10. Observer le déplacement de la position
de la virgule dans le resultat

[Entrée 3 2 8 8 7

3 2 .‘a_*a. 7
De combien de cases la virgule s’est-elle déplacée vers
la droite ?

@ Introduire le nombre 73,2541 dans une calculatrice.
Muitiplier ce nombre par 100. Observer le déplacement
de la position de la virgule dans le résultat

Entrse 7 3 25 41
7325]'413@

De combien de cases la virgule s'est-elle déplacee vers
la droite ?

Si on multiplie un nombre
par 1000, de combien

de cases la virgule se
déplacera-t-elle vers la
droite ?

Observer le diagramme
des opérations de la
legon :

2021-2022

¥ Aapprendre

© Multiplication des
fractions et des
nombres décimaux
par 10, 100 et 1000

N

anunlios arnrosdin
NOU velles EXpressions

@ une fraction décimale
@ un nombre décimal




Compléter :

35321 < 10 = ' 27134 < 100 =
12,3 % 1000 , 7,5621 x 10000 =

@ Compléter :

®318x10=... ®30x10=... © 5748 % 100=.....
& 7214 % 100= Sgrxrmo=. . Oszomax o=
©agrox 1000=.... @ozerxro00=... Orazxio00=...

D (r212+27) % 10=.... Ops-219x10 ©pasxg-mi=_

Choisir la bonne réponse :

®owr  x 100 (087 - 9870 - 0,987 - 0,0987)
® o067 x 1000 (6.7 - 67 - 0,067 - 670)
©3 x 10 = . (2130 - 2,13 - 213- 0,0213)

1]

Mettre le signe convenable <ou > ou = dans la case vide :

®ar w10 ) o 100
®gz051 x100 ) 351 % 100
©ni5 x10 () oorets % 1000

Completer :

@ 3,002 kilogrammes = .. grammes @ 8279 Livres = .. .. piastres
@ 37,3 décimétres = . . cm @ 3.6 kilometres = ... mélres
Yothe,
T

: =, s
e ma o
Eﬁ 9 me Primaire Misr for Printing



Multiplication d’une fraction ou d’un
nombre décimal par un nombre entier

Travail en groupes

Le professeur de mathématiques a demandé aux différents
groupes de la classe de trouver ['aire d'un rectangle de
dimensions 23,25 cm et 15 cm. Chaque groupe a dessiné un
rectangle puis a calculé son aire. Des méthodes différentes
ont été observées. Compléter pour aider les groupes a
trouver 'aire -

( Premier groupe )

Aire = 23,25 X 15

=28 x5
w — 23,25 cm
= JLU L L jom?
@Jeuxiéme groupe)
Aire =15 % 2325
Cae o 205
=L E L Jeme
15cm
( Troisieme gr'oupe)
Aife =2325 X (10+5)
= 2325 X 10+ 2325 ¥ o
S + 2B 5
_‘!ﬁﬂ_ 2325mm

=L L Jern?

Le professeur dit que toutes les réponses sont justes malgré

les procédures différentes. Expliquer ce que dit le professeur

puis compléter les phrases suivantes .
23,25 ¥ 15=15 * . Quelles remarques peut-on faire ?

Quelles remarques peut-on faire ?
2021-2022

2325 % (10+ .. )=2325% . +2325 X 5 - premt
B ';E‘JG'- k
Livre deVé 1D

* A apprendre 'k

© Multiplication d'une
fraction ou d'un
nombre deécimal par
un nombre entier

Nouvelles ExurESSiQEIS{{"‘:F
©  une fraction décimale
©  un nombre décimel



Calculer le perimetre de chacune des figures suivantes :

0 0%3 e
i 7 il

T.A2em
3,52 GTFT g 4 "—l J—'

b

525em

@ Sachant que 326 * 7 = 2282 et 37 x 52 = 1924, compléter sans effectuer
les opérations :

& 326%7= .. 00326 % 7= .. © 326x7=...
37x62= . ® 037 % 52=... & 0326 x7=...
@ 00037 x 52=.. @ 37x52= . () 000326 x 7= ..

@326 % 172326 % (7+..)=826% 1+ .. % . =._.
@ Trouver le résultat de :

nam
*
® 237%5=... 0251 % 9=..... & :
& u2x7=.. E1352x11=... &) 2156%x7+215%3= .

@ Si le prix d'un morceau de gateau est de 2,75 Livres, quel est le prix de 15
morceaux de gateau ?

Ahmed a acheté 12 boites d'un jus. Le prix de chaque boite
est de 1,75 Livres. Combien de Livres a-t-il payé ? S'il donne
30 Livres au vendeur, combien celui-ci doit-il lui rendre ?

é"??rj £

.’:;:ﬂ -
S5 :
- Cj'n .
1Lt ;
Q& g Ce Primajre Misr for Printing




Multiplication des fractions

Réfléchis et commenta

A apprendre -k
© Multiplication des
fractions
Soad a voulu déduire le résultat de la multiplication
5 X % Elle a partagées un papier comme ce qui suit
Clestdedire s~ x + =1
2 3 6

: 3 5

Trouve le résultat de : = x =
-4 7
3
5 3 465 15
7 4 7 28
Cest-a-dire : = X D ok B
4 7 4x7 2R
Exemples
3 3.3x3_9
5 8 35x8 40
2 5 10
6 x ; =—6§ .................. elc s
@Bt
\af'ﬁﬁﬁ

i T
| b deve i
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@ Multiplication d'une

&

décimales

Multiplication des fractions

décimal par une fraction ou un nombre décimal

Multiplication d'une fraction ou d'un nombﬁ

Réfléechis et commente €

fraction décimale par
: 7
un nombre decimal.  pang |a figure ci-contre :
Le rectangle ABCD pour 7
longueur 6 dixiemes et pour largeur
({;L: 6 dixiomeas 4 dixiemes. D E
’ . Son aire = le nombre d'unités carrées | =
08= <5 %6, 04= 35. %4  qu'il contient = 24 centiémes. .l
1 1
0870475 <8% 35*4  Compléter a I'aide de la figure : | I B
1
B Rectangle Longueur Largeur  Aire
Gecqe=e ABCD 06 04 024 06 X 04=024
@  Fewe(l) .. 01 . X _...=005
_ 6 4 _
06=35 . 04= 75 i _—3 1 S
4
05> 04= 5. * g
24
100
37 + un chiffre aprés 0,53 1,29
la virgule
X (0.6 - un chiffre aprés 032 x 034
la virgule
- deux chiffres
aprés la virgule
+ s
Dl
® Observer puis compléter :
3 1 _ _ kI S [
%ﬂsé _ TX7=06X%X05=  oug Xg=Lo=—"=
Uy
Tes G
Ui
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nombre décimal par une fraction ou un nombre décimal

| Il) Estimation des résultats de la multiplication d'une fraction ou d'un I

: estimation
Trouver lavaleurde : 7,6 x2,2
76 2 @ 78 a pour valaur @
76% 22= 5 X 7 approchée 8.
1672 2,2 a pour valeur 8
=0 apprachée 2. x 22
1181 (T2 L'estimation du produit = 152
=1 - - - - 8 .'K 2 = TB +15‘?
resullat 16 72

& Nous pouvons multiplier les nombres sans tenir compte des virgules puis positionner
la virgule dans résultat obtenu.

i@ o Pour s'entrainer

=

Donner une estimation du résultat de chacune des opérations suivantes puis
comparer le résultat estimé et le résultat réel :

@ 5,89 x 6,1

Résultat estime . ... Reésultat réel ... .. .
287 x 3.1 Résultat estimeé Résultat rées!l ... .
© 39x 0704 Résultatestimé ... Résultat réel ........

Calculer :

®o12x 03=.. & o625x 0,7= .. ©72x 09=..

@ 12x 037=... © 125% 024= .. ®o36%075=.
Comparer les produits en mettant le signe convenable < ou > ou =

@13 xo0m | om x 28

®ou2x 12 | 342 x 010

@1?2- x 0,003 0172 x 03

2021-2022
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Trouver le résultat de :

0.67 2,03 9,72
X 28 X 0,07 X 0,46

@ Mettre le signe convenable < ou > ou =

O 1235 x 25 | 1235 x 025

®us2 x 37 | ag2 x 37

©4s2 x 153 (] 42 x 153

®o206 x 15 | 2086 X 03 X 05
Calculer :

® 23x74 7.4 % 0,59

Utiliser les résultats pour trouver la valeur de :
1) (23 x 74) x 0,59 2) 23 % (7,4 ¥ 59) Que remarques-tu ?

Calculer:
@23.1? x075=.......... @ 134 x32=_.........
@ (262 X 4,7)-3,14= .......... @ (532 X 0,15)+0,146= ..........

Si le prix d'un meétre de tissu est de 6,45 Livres, quel est le prix de 4,2 métres ?

Si le prix d'une boite de jus est 19,25 L.E;
quel est le prix de 25 boites de jus de méme sarts ?

Donner une estimation des résultats des opérations
suivantes puis comparer le résultat estimé et le résultat réel :

®s3x%27 18,8 % 7.1 ©782x43

@ Salwa a acheté un morceau de tissu de longueur 3,75 meétres. Si le prix d'un
metre est de 33,75 Livres, calculer le prix du tissu & une Livre pres.

Yaues _ c
) gyj, ;
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Réfléchis et commente <

Samy veut calculer le

quotient de la division

i) Division des fractions

* A apprendre -k

1 . ; :
de - par 3. Il utilise © Division d'un
nombre entier par
un morceau de papier 1 1 i ation
rectangulaire. Il le ] 12 © Division d'une
partage en 4 parties ffa'ﬂh;" pa; un
nombre entier.
égales, ensuite en 12 parties égales. © Division d'une
fraction par une
A partir du dessin, Samy a observe que : fracton:
1 1
PR T o
Nouvelles expressions"¥
Es-tu d’accord avec Samy ? @ ure fraction
© division
L x l.z...l_.
4 3 12
taad w8 1
d a3 2
Effectuer la division : 2 + =
Pﬂrtﬂg&r chacu“e dBS CIBLIK Une unite Ung unité
unités en trois parties égales| "
puis former des parties 2 .
équivalentes & — de lunite = 2 eruns
chacune. 2
— e 'unite
3
242 =3
2 3 e o
- = o ! w@.
Clest-a-dire2+3-=2X =3 \ c__\"fﬁ-
Live de 8 23
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Exemple |

-ffectuer : g T
Solution : 3

Tdol‘ur_tlté
f—=—X

LI Y. 2 2 30 I S |

Que remarques- tu ?

| 3 B
T

V> ~Réflechis:
fe I 2 3
=k Trouver la valeur de?e?

@ Pour s'entrainer :

Bl

2 3 2 3 3
(3) Effectuer:
3 9 o 7 1 3
i —th — 5
4 10 5 10 e W
® L.:2
ST 0T 0010

i N .
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Il) Division des fractions et des nombres
décimaux par 10; 100 et 1000

Réfléchis et commente S

Un bienfaisant veut distribuer equitablement une somme
de 297.5 Livres a 10 familles. Quelle est la part de chaque -k A apprendre -k

anilla? | w5 1 s O Divisiondes

La part de chaque famille = 297,56 + 10 = —f7— X 5 = —0 fractions et des
P — - nombres decimaux
=23,75/Livre par 10, 100 et 1000

Quelle cobservation peut-on donner sur le
déplacement de la position de la virgule dans le
résultat ? et dans quel sens se fait-il ?

Nous pouvens observer le changement de la place
de la virgule lorsqu'on divise un nombre par 10, 100
ou 1000 en utilisant une calculatrice.

En utilisant une calculatrice

3257 «+10=3257

95,74 = 100 = 0,9574 %%?4 o L

Rl = 1000 <0004 32 70~ * {000 ~ foooop = 0.06439

Quels constats peut-on effectuer ?

Said dit :

Pour diviser un nombre par 10, on déplace la virgule
d'une case vers |la gauche.

Pour diviser un nombre par 100, on déplace la virgule
de deux cases vers la gauche.

Four diviser un nombre par 1000, on déplace la virgule
de trois cases vers |la gauche.

_vee
e
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Compleéter : 0

ﬁ{ﬁ l AT Ve I
647

Compléter :

64,43+ 10= 3257+ 100= @ 49,21+ 1000 =

537,1+ 10= ® 6243+ 100= ® 59,1+ 1000 =
Choisir la bonne réponse :

@1.?1—?0: ........ (17, 017 , 1,7 , 0,017)

753=100= ... (753 , 7.53 , 7530 , 0,753)

© 876+ 1000= ... (87,6 , 876 , 000876 , 8760)
Mettre le signe convenable< ou > ou =

@4.532—:- 10 ... 4532 =100 3?21 +1000 ... 0,3721 X 100
Compléter :

3237 grammes ~ ...... kilogrammes 325 metres = ...... kilométre

@ 54 kilogrammes - ... tonne @ 354 cm ~ ... .. meétres

743 mm=~ ... cm ® 734 cm’ ~ ... litre

Une voiture consomme un litre d’essence pour parcourir une distance de

10 kilometres. Combien de litres sont-ils nécessaires pour qu'elle parcoure une
44,3,_%  distance de 534,8 kilométres ?

‘3&({”
s 5
- C‘rn )
Life .
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i1l) Division, sans reste, d’un
nombre entier par un nombre
formeé de trois chiffres

Refléchis et commente 4

A l'école, les eléves aident le
documentaliste & organiser la
bibliothégue. llleursdemande de

- 'k A apprendre 'k
ranger 178 livres équitablement

sur 7 étagéres. © Division, sans reste,
- " g : d'un nombre entier
Ahmed pose la question : Combien de livres doit-on placer par un nombre formé
sur chaque etagére 7 de trois chiffres
Samir Repond : On divise 178 par 7. Cela fait 25 livres et il

en reste 3 livres.

Ahmed dit : Donc :

178 = 7 25 * 3
i ! J. e
le dividende le divisaur ie quotient le reste

Nouvelles expression 4“')\-

Remarque que: © reste dune

division

~ le dividende = ( le diviseur ¥ le quotient ) + le reste
Le reste est plus petit que le diviseur. :

@& Pour s'entrainer !

: L ) - - Riﬂaﬂgm-sm:a_lu
N division  dividende diviseur quotient  reste lémants de |a
division

Exemple 32+6 32 5 6 2 32=5% 6+2

1 73+8 || s

2 42+6 .. gz | mmee | | Sieasien

3 i || =0 X 6+8

4 | | [ — 14 5 g

5 B2 || g 2 Y =8% 42

g O |
2021-2022 uwﬁée\, a ZD




Sile reste de Ja division est égal 4 zéro, on dit que la division est sans reste.

Calculer le quotient de la division 3978 = 234
Solution :
ﬂ Estimer le quotient de la division pour étudier la rationalité de Ia réponse.

S =]

dividende —~ 4000
@?5 Une estimation convenable du guofient de

diviseur @34 = 200 |a division est 20

'zﬂt Effectuer la division :
Chiffre des dizaines :

234 X . <397 <234 X ks
234 X 1<397<234 X 2 - 234.i ik
Chiffre des unités : 7535

234 X <1638<234 X ___ = ode

234 % (7] = 1638 faed

3978 + 234 =17 Le résultat trouvé est proche du résultat estimé. Donc la

réponse est convenable.

Sans effectuer la division, choisir la bonne réponse :

® 11664 +216= . . (54 - 58 - 62 - 68 )
1'9703+37_‘-9'= ......... (48 - 52 - 54 - 62)
© 37440 =234= (160 - 170 - 200 - 190)

@ Calculer:

® 15345165 @ 62160208 © 11183+211 @ 37961 + 403

Le produit de deux nombres est égal a 9088. Sil'un d'eux est 284, trouver |'autre
nombre.

Dans une usine d'emballage de produits alimentaires, on veut placer
5904 kilogrammes de sucre équitablement dans 492 caisses. Calculer en

x?i?g”
= :
= Chiriey o
) Lite .
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IV) Division par une fraction

décimale ou un nombre décimal

tl) Division par une fraction décimale sans reste : w
e

! Réfléchis et commente

02 02 @2 ue2
Trouver le quotient de la T
division dans chacun des cas
suivants :

1)08+02
Solution :
§ 2
0.8=02 2
§ ., 10

=g Begs=g=4

) 0,75<015
Solution :
L B 15
0.75=0.35 = -5 = 75
75
_ L
Ry =pmBe—p =5 7
6o

* A apprendre '#

© Division d'une fraction
décimale par une
fraction decimale.

© Division d'un nombre
décimal par une
fraction décimale.

© cCaleul du quotient

d'une division sans fin
a un dixiame ou & un
centiéme prés.

Nouvelles express I'l._".-.'EE\.[ﬁ-ﬁl:f

Tracer un quadrillage composé de 100 carreaux comme & division sans fin
dans la figure ci-dessous. Expliquer comment effectuer

la division :
_ o

0,75+0,16= o015

0,76 X 100 5

= 15 =5

0,15 X 100
(on multiplie le dividende et le diviseur par
100 pour gue le dénominateur soit un 1
nombre entier)
2021-2022



Trouver le quotient de chacune des divisions suivantes :

486+09 @ 4,384 + 0,32

Solution : 48.6 9

@ - 45 5.4

Pour calculer 4,86 + 0,9, on commence par transformer .
le dénominateur en nombre entier en multipliant le 36
dividende et le diviseur par 10 36

L stiort de ki diviston = 485 % 10 486 S a0

e quotient de la division = R = @ o
Calculer le quotient de la devision 3978 + 234
Estimation du résultat 4 86 = 5 Le résultat estimé est 5
0,9 = 1 Reéponse acceptable

@ Pour transformer le dénominateur en nombre entier, on multiplie le dividende

et le diviseur par 100

g4 kA 43684
Le quotient= 2 10 . _ 457
0,32 % 100 32
Estimation du résultat :
Le dividende (£) , 383
Le diviseur 0,(2)2 ~ 0,3

Le résultat estimé 4% 10 — 43 Réponse acceptable
3

7354

=32
118

- Bé

224
224

ooa

32
fidi

Effectuer - 0,1932 + 0,92 puis étudier Ia rationalité du résultat.

Solution :

. . 0.1932 %
01932 +0,92="7¢; %
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=t

& Pour s'entraine

-

@ Effectuer : 0,1932 + 0,92 puis étudier la rationalité du résultat.

Solution :

_ _ 0,1932 X
01932 +092="0 »

Estimation du résultat :

Diviseur 0,1932 —+ 0.2
Dividende 0,92 =
Le résultat estimé est ... Laréponse est ...

Sans effectuer la division, estimer chacun des résultats suivantes :
® 8018+ 0,19 6,235 + 0,58

Vérifier les résultats a I'aide d’'une calculatrice.

@50 Pour s'entrainer :

i

@ Effectuer les divisions suivantes :

@ 0416 +0,8 0,0874 +0,46
© 1,155+035 ® 36,18 + 0,09
357+ 0.7 ® 0,75985 - 0,31
Calculer :

® (62,36 - 63,25) + 0,41
(19,645 - 4,73) + 0,38

Trouver le nombre qui, multiplié par 0,64, donne 75,52

2
g
A _
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Il) Division par un nombre décimal sans reste :

o=
Trouver le quotient de chacune des divisions suivantes :

@ 3,375+13,6 77,728 ~ 6,94

Discuter la rationalité de la réponse.

Solution : e
® o 375 135
3,375+ 135 =33,75 + 135 34 3
3,375 3 esultat eslime =0,3 '
135 — 10 [Quotient de la division = 0,25 2;55
Le quotient calculé est proche de la valeur estimée. _'555_
Donc la réponse est acceptable. -
77,728+ 6,94= 77728+ 694
A T
= 11,2
N . _ 77728 694
Estimation : 77,728 — 80 604 "7
&5\ rrr—
694 - 7 = —=-1 b3z
- 604
Le quotient calculé est proche de la valeur estimée. 1388
1388
Donc la réponse ast acceptable. —
0000
3 _ 300 |4 1 _ T1,00) ¢
2 o i o
f_ 7,00 |40 4
® I- o ® :-
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Compeéter ce qui suit pour estimer les résultats des opérations suivantes :

756 X 42 v Lo SR
—_— ale S ée = = ...
57 ur estimée %

58 X 67 e P
©2L 5L valeurestimee=————= .

Calculer le quotient dans chacun des cas suivants :

® 26712 ®op,171+19
© 657657 7,452 + 621
® 3864+84 ® 21528036

Calculer :

(2542 +31)+ 18
3,62 - (55,25 + 32,5)

On partage un coupon de tissu de 53,55 métres de longueur en morceaux de
longueurs egales. Sila longueur de chaque morceau est de 3,15 métres, trouver

le nombre de morceaux.

Sans effectuer les opérations, estimer les résultats de ce qui suit :
® 53 x 11,2)+2.1
(209 +7,1) X 52

Trouver le quotient de la division :
945+3,5
2,64+0,2

_prel
s LA EE i
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__ prés:

I1) Calcul du quotient d'une division sans fin a un dixiéme et a un centi

Mettre sous la forme décimale :

% —?_]—a un centiéme prés

Solution
@ Pour mettre une fraction sous la forme décimale
on divise 3 par 8
On remarque gue c'est une division finie. Dans ¢e cas, on

dit que c’est une division finie.

2
Pour mettre la fraction —5 sous une forme décimale,
on divise 2 par 3

On remarque gue c’est une division infinie. Dans ce cas, on

dit que c’est une division infinie,

Nous pouvons continuer a effectuer |z division mais il est

demande de calculer le quotient a un centieme prés. Pour cela, il

suffit de trouver trois chiffres aprés la virgule puis d'appliquer les
régles de |'approximation.

2 .
— = 0,67 aun centieme pres..

‘@5, Pour s'entrdiner @
it

Compléter :
& . 1 . @ 8 . 1 }
@Tz...... af—ﬂpraa .T:. ..... a Wprﬂﬂ_
3 1 @ a f
=i B o preS — ... @ —— prés
7 w0 P 7 o P
"Mt
fifuucs _

G‘i 7 J'éfmeprf Maire

3,000
.24

0375

- 56

40
= 4[1

00

2,0000

3
0,666

-18

20
=18
20
- 18
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Calculer le quotient de la division 546,8 + 53 a un dixieme prés.

Solution :
Valeur estimbe
s = 8. sss0 |53
53 B0 - 53 10,31
©  Trouver le chiffre des dizaines: 53 x 1<54<83 x2 16
On I'écnl au dessus des dizaines, :
©  Trouver le chiffre des unités : . :22
On remarque que 16 < diviseur. Pour cela, le chiffre des unités =0. 20
& Placer la virgule dans la position initiale. " 5:_;
©  Trouver le chiffre des dixiémes 53 %X 3<168< 53X 4
On I'écrit au dessus des dixiemes.
©  Trouver le chiffre des centiémes 53 X 1 <90 <53 X 2

On l'écrit au dessus des centiémes.,
On arréle les calculs apres avoir calculé deux chiffres aprés la virgule car
I'approximation demandée est a un dixieme prés.
s 5468+ 53=10,3 a un dixiéme prés.
On remarque que le résultat de la division est proche du résultat
estimeé. Donc la réponse est acceptable.

e
3 '\E}Sﬁ’"
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EXercices generaux

Calculer le résultat 4 :—ﬂprés

@ 53,27 + 2,1 @ 24,31 + 9,07

@1,523+0_,152 @12.4s+n.1517
Calculer le résultat a un centiéme pres.

®7034+17 1.??5_ % D15

@ (3,425+107)+28 7,52+ (14,73 - 11,58)
Mettre le signe convenable> ou < ou =

046 + 46 0,01

& 1717 x 17 : 39

@'531_?- = 35 : 5,37 =+ 0,35

3_45 =~ 49 _‘ (845 = 49) X 01
Trouver le quotient de la division dans les opérations suivantes :

®ose8+9L &2 012

@2—;} +0,012 %w,—as

Un rectangle a pour aire 9,43 cm” et pour largeur 2,45 cm. Calculer sa longueur a un
centiéme de centimétre prés.

Compléter :
®4o5+ . =8 .;—» ....... +9=45

Magt, s

, ‘i’{afcts

. . X

! o 'l"? e me e
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Calculer 458,62 + 35,2 a un centiéme pres.

: 1 "
Diviser 375 par 0,5 puis ajouter 5 —— au résultat.

Trouver la largeur d’un rectangle dont I'aire est de 10,256 m? sachant qu'il
a pour longueur 4,1 meétres puis calculer son périmeétre.

@ Trouver I'aire d'un carré ayant pour longueur de coté 5,06 métres en approchant
le résultat 8 un centieme prés.

v S PEOTSS
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Technologie

Comment utiliser le programme
Excel?

Cliquer sur start puis sur All Programs
puis sur Microsoft Office puis sur
Excel. Un tableau constitué de lignes
et de colonnes apparait sur l'écran.
Chague case du tableau est appelée
"cellule”. Parexemple, B, estune cellule
se trouvant a |a ligne 2 et la colonne B.
De méme, D, est une cellule se trouvant
ala ligne 4 et la colonne D.

Exemple : Utiliser le programme
Excel pour trouver la valeur de

o
01?5"'8—

Technologie

15

?fs‘-'.“.i'i'!iw-“?r.”E i '
Lo

g

LT

e
i

SR b

He

’cawulex; 4 l'aide d’Excel:
G18 % =p=

la division.

\

Notd-ns”qua " # " ast le symbole de la
multiplication et que " / " le symbole de

ﬁ‘fa ’ /{'é

TMaire

-abzi’“f*s ~
GB GUié e pi

@ Introduire le nombre 0,75 dans la
cellule A, le nombre 7 dans la cel-
lule C, etle nombre 8 dansla cellule
D

1

@ Appuyer avec la souris sur la case
G, etécrire = C /D puis appuyer sur

la touche m

@ Appuyer avec la souris sur la case
J, et écrire A /G, puis appuyer sur
la touche . Le résultat de
l'opération apparait.

Pour calculer :0,75 + %

Appuyer avec la souris sur la case K,
el écrire = A, + G. puis appuyer sur la
touche m Le résultat de I'opération
apparait.
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Activité

Sidellkunitel

De'l’histoire

Les pyramides de Gizeh ont été
construites plus de 5 mille ans av.J.C.
La pyramide de Khéops est considérée
comme la plus grande des pyramides,
sa hauteur atteint 146 métres et 'aire de
sa base est équivalente 2 la superficie
de 10 terrains de football.

Chaque pierre utilisée pour la construction de ces pyramides pése 3,2 tonnes
environ. Calculer la masse de 108 de ces pierres ?

Certaines grandes pierres des pyramides pésent 15,3 tonnes chacune. Sj un
éléphant pése 3 tonnes, combien d'éléphants seront nécessaires pour représenter
une masse équivalente a celle d'une pierre ?

Si le polissage de chacune des pierres des pyramides prend 25 minutes, peut-on
polir 8 pierres en 3 heures 7 Justifier la réponse.

Utiliser les sources de connaissances (bibliothéque - internet — ...... ) pour
rédiger un article de 10 lignes sur les pyramides de Gizeh.

oo
et 56‘“@ |

T e
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Epreuve de I'unite

@ Trouver le résultat de chacune des opérations suivantes approché a un centiéme
prés.

65384 + 63,427
@ 729,72 - 122,743
@ 75,32489 x 100

@ 264382 +10

Un camion transporte 126 cageots d'oranges
par voyage. Combien de voyages faut-il faire

pour transporter 4375 cageots ?

Quel est le plus grand nombre ?-1% ou 0,5734. Calculer leur différence.

Trouver le nombre qui, mulliplié par 0,37, donne 17,8932.

Ranger les fractions suivantes dans l'ordre décroissant : —%- . 08 . % o S

Un rectangle a pour longueur 254 cm et pour largeur 18,08 cm. Calculer son
périmetre el son aire.

?fff:s = i
40 S0






Que signifie un ensemble ?

IRefléechis et commente %

Lundi

: : ‘ @ Quels sont les jours de la semaine ? 31 1 0
©  Notion mathématique de
l'ensemble

Aoul Ramadan

Les jours de la semaine : samedi, Soph s

dimanche, lundi, mardi, mercredi.
jeudi et vendredi.

e Quelles sont les lettres qui constituent le mot "SAMY" ?
Les lettres qui constituent le mot «SAMY» sont: S, A, M et Y.

9 Quelles sont les chiffres du nombre 71536 ? Les chiffres
du nombre 71536 sont 6, 3, 5, 1 et 7.

Tous les assemblages précédents sont appelés ensembles.
On dit, I'ensemble des jours de la semaine, I'ensemble

Momvalliss:
N “Fﬂmm des lettres qui constituent le mot " SAMY " et I'ensemble

© l'ensemble

@ sléments d'un ensemble

e e
(42 T mEP”ﬂiarre Misr for Printing

des chiffres du nombre 71536.

[ L'ensemble est une collection d'objets parfaitement
déterminés ayant une propriété caractéristique
commune.

L EDERE TS jes belles fleurs dans le jardin de ton école
ne constituent pas un ensemble car les critéres de la beauté
différent d'une personne a l'autre.

Eléments d'un ensemble

L'ensemble des lettres du mot MAGDY sont M. A, G, D et
Y.

Chacune de ces lettres est un élément de 'ensemble des
lettres du mot MAGDY.

J'h.. - ~ T —
@5 Pour s'enfrainen .

i~

o L'ensemble des couleurs d'un feu rouge sont .
Rouge, :




e Compléter : Dans la figure ci-dessous, les éléments de |I'ensemble des moyens
de transport sont : Avion, train, ,

o Compléter le tableau suivant comme dans I'exemple :

Expression Un ensemble ou non 2
Les mois de |'année hégirienne forment un ensemble
Les grands éléves de la classe ne forment pas un ensemble

Les saisons de l'annge

Les letires du mat EGYPTE

Les belles histoires

Les nombres premiers compris entre 5 et 25

e Ecrire les éléments de chacun des ensembles suivants:

EnsenpLE ELEMENTS

L'ensemble des chiffres du nombre 3072

L'ensemble des couleurs du drapeau de IEgypte

L'ensemble des jours de la semaine

L'ensemble des mois de moins que 30 jours

L'=nsemble des nombras formes de deux chiffres identiques.
L'ensemble des mois de lannge hégirienne

e prem
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@ Ecrire un ensemble
connaissant ses
eléments.

@ Exprimer un
ensemble par la
méthode de |a liste.

@ Exprimer un
ensemble par
la méthode
d'une propriété
caractéristique.

© Représenter un
ensemble par un
diagramme de Venn

Nouvelley skpiressions ﬁ'@?

© meéthode de la
liste.

© méthode d'une
propriéte
caractéristique.

Expression d'un ensemble

LL') Méthode de Ia liste m

Dans cette méthode, on écrit les éléments de F'ensemble entre

accolades {......} et on sépare les éléments par des virgules

« , ». On nomme un ensemble par des lettres majuscules de
l'alphabet comme X, Y et Z

0 Ecrire I'ensemble X ou X est I'ensemble des lettres du
mot AHMED.

Solution :

X={A.H.M,E,D}

9 Ecrire 'ensemble Y ou Y est I'ensemble des chiffres du
nombre 1717.

Solution :

Nous pouvons egalement l'ecrire . Y ={1,.....}

Notons que :

'i‘ Quand on écrit les éléments d'un ensemble, l'ordre de
présentation de ses éléments n'a aucune importance.

-
'g Quand on écrit les éléments d'un ensemble, on n'écrit
-

pas un méme élement plus —* "
qu'une fois. I EEEES S =

3 Lecouple (2, 5)estdifférent | 5| | 129 "| I
du couple (5, 2) commele | 4] S
montre la figure ci-contre | 3] | _ h
tandis que l'ensemble [T, T __@';f__
{2 , 5} et 'I'enlsemble ] | : l
{5, 2} sont identiques. Eg | r—;:g i‘ Cn: i

fguess _ Cin
- SIS, .
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kll} Méthode d’une propriété caractéristique j

Dans ceite méthode, on détermine une propriété qui caractérise les &lements de

'ensemble.

Par exemple : L'ensemble { b, e, a, u} peut ére exprimé par ; I'ensemble des
lettres du mot «bsau» ou I'ensemble des lettres du mot «aube»

Nous pouvons écrire cet ensemble sous la forme { x © x est une lettre du mot beau }

qui-se lit "l'ensemble de lout élément X ol x est une lettre du mot beau".

Exprimer I'ensemble X ou X = {2 , 3,5, 7,11, ......} par une propriété

caractéristique.

@is. Pour s'entrdier

Compléter le tableau pour exprimer chacun des ensembles suivants :

Liste
{d.i.r ,535}5

{Nord, Sud, Est, Ouest }

..................................

T 3 5 T S }

2021-2022

I'ensemble des lettres du mot «dires

DL T e e I T

=mble des couleurs du drag

Iensemble des lettres du mot «LAYLA»

T e

--------------------------------------

ERISTIQUE

eau de I'Egypte
I'ensemble des chiffres du nombre 46421



Le mathématicien Jean Venn a pu représenter 'ensemble en mettant un point ou le
signe (X) pour représenter chaque élément de I'ensemble a |'intérieur d'une figure

geometrique fermeée (triangle, cercle, rectangle, ...... )
Par exemple : on peut représenter I'ensemble {2 , 3, 5, 9} par l'une des figures
suivantes :

X

xB 2
ou

] k3

‘@& Pour s'entrdiner

Compléter le tableau suivant :

Ensemble Diagramme da Venn
X
X={2,5.8}
Parlalise Y ={ }
Par une propriété caractéristique

Z =|'ensemble des lstiras du mot «escaliers

X={ i
Y=

L'ensemble des éléments communs aux deux
ensembles X at Y ast

: Juas _ .
I 'U_!-é . )
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ensemble

¥ Réfléchis et commente %

Si I'équipe de football d'une classe est
constituée de Samy, Hatem, Khaled,
Yasser, Hany et Maher, ecrire I'ensemble
X qui exprime cette équipe.

@ cestce que Khaled est un joueur
dans cette équipe ?

Appartenance d’un élément a un

€ I'appartenance
d'un élément & un
ensemble.

@ la non appartenance
d'un élément & un
ensemble.

9 Est-ce que Khaled est I'un des éléments de cette équipe.
On dit que Khaled appartient a 'ensemble des joueurs de football

de la classe et on le note - Khaled € X

De méme, Samy e X, Hateme X, ...
[ Le symbole € montre qu'un élément)

appartient 2 un ensemble

Ahmed n’est pas un joueur de I'équipe.

Nouvelles 2xpressiona ﬁf}

@ apparient €.
(D) n'‘appartient pas £.

On dit qu' Ahmed n'appartient pas a I'ensemble des joueurs

de football de la classe et on le note : Ahmed ¢ X.

Le symbole &€ montre qu'un élément
n'appartient pas a un ensemble

Exemple1:8SiY={4 5,7,9, 11}
alors4cY 5Y,11eY
tandisque8&Y 12 &Y

Side{2,x},alors x= ...

2021-2022
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0 Ecrire chacune des expressions suivantes en utilisant I'un des symboles €, ¢

B est un &lément de 'ensemble X BEX

5 appartient a I'ensemble ¥
b n‘appartient pas a 'ensemble M
7 n‘appartient pas a l'ensemble N

b estun élément de ['ensemble K
@ soit rensemble X={2,3,5. 6).

Metire le signe convenable € ou # pour obtenir des phrases correctes :

& 3 ..X B 5 x © 7 x &6 x
® o .x ® 5.x ® 1.x @ x
9 Mettre le signe convenable € ou € pour obtenir des phrases correctes :

&2 B.1.7 BY y  lensemble des letires du mot «Egyptes
~ 7 lensemble des jours de |a semaine
'3 {13, 33, 330}

‘€73 l'ensemble des nombres impairs

(m (o

‘B’ Le mois de mars ... I'ensemble des
saisons de I'année

0 Compléter par un nombre convenable :
® i ae {2,x,57 alorsx =
Bigise {7,9,x} alors x =
© sise{3.4+x} alorsx=

o . {3, 5, 10} et appartient également & I'ensemble des facteurs du nombre 6.

. Fues _ .
: “que. .
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Types d’ensembles

| Réflechis et commente ©

Quel est le nombre d'éléments de I'ensemble :
X={@ h m,e.d?

Le nombre d'éléments de I'ensemble X =
Ce type d’ensembles est appelé ensemble fini.

i L'ensemble fini _

C'est I'ensembile qui contient un nombre fini d'éléments
qu'on peut compter.

Exemple : I'ensemble X = {b, u , s} est un ensemble fini et
le nombre de ses éléments est 3.

L'ensemble Y ='ensemble des jours de la semaine est un
ensemble fini et le nombre de ses éléments est 7.

r L'ensemble infini

C’est’'ensemble qui contient un nombre infini d'éléments
qu'on ne peut pas compter.

Exemple : L'ensemble des nombres pairs ={0,2,4.6 ...}
est un ensemble infinl et le nombre de ses éléments
ne peut pas étre comptée.

L'ensemble des nombres décimaux compris entre 2 et 3
est un ensemble infini. Parmi ses éléments, on trouve
21 , 2534 , 291 | ...

[: L'ensemble vide

C’est I'ensemble qui ne contient aucun élément. On ie
note { } ou @ qui se lit (phi)

Exemple : L'ensemble d'éléves de ta classe qui ont
atteint 30 ans est un ensemble vide. De méme,
I'ensemble des mois de l'année ayant chacun
35 jours est un ensemble vide.

© l'ensemble fini.
© I'ensemble infini.
© lensemble vide.

@ I'ensemble fini.
© Ilensemble infini.
© rensemble vide.

ke

=¥
oY E\'.'.ea ) W
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2-4

L'ensemble vide est un ensemble fini dont le nombre d'éléments =0

Le nombre d'éléments de 'ensemble { } est zéro tandis que le nombre d'éléments
de I'ensemble {0} est 1 et ce n’est pas un ensembie vide.

0 Parmi les ensembles suivants, lesquels sont finis et lesquels sont infinis ? En cas
d'ensembles finis, écrire le nombre d'elements dans chaque cas :

Nomb .
Ensemble fini ombre infini
d'éléments
'snsemble des jours de la semaine. s 7

L'ensemble des mois de I'année grégorienne.
L'ensemble des nombres impairs.

L'ensemble des nombres premiers infériedrs a 20.
L'ensemble des letires du mot (DALYA).

L'ensemble des facteurs du nombre 3.
L'ensemble des lstires de l'alphabet anglais.

9 Parmi les ensembles suivants, lesquels sont vides et lesquels sont non-vides 7
A 'ensemble des éléves de ta classe qui ont visité la lune. (

® L'ensemble des gouvernorats égyptiens, situés en Asie. (

)
)
© L'ensemble des nombres divisibles par 7, compris entre 5 et 15. ( )
" L'ensemble des facteurs du nombre 15 qui sont divisibles par 2. )
" L'ensemble des nombres divisibles par 5, compris entre 5 et 10. { )
L'ensemble des gouvernorats de la haute Egypte, situés sur la mer Méditerranee.

( )

(=]
= ﬁ?“es - C!-
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Ensembles égaux

Reflechis et commente

Compléter : L'ensemble des lettres du mot «rame» = ...
L'ensemble des letires du mot «mare» ........
Que peut-on remarquer ?

Sil'ensemble X={2,3 7)etl'ensembleY={7,3 2}, que
peut-on remarquer ?

Notons que : L'ordre de présentation des éléments d’un
ensemble n'a aucune importance.

Les deux ensembles X et Y ont les mémes éléments.

_ Ensemble X = ensemble Y
Si X et Y ont exactement les mémes éléments

g, o i Y -‘_-"ﬂ.l
s, Pour s enfrdiner !

SiXestlensembledes lettres du mot «jour» et Y est I'ensemble
des lettres du mot «jours», les deux ensembles X et Y

sont-ils égaux 7 Justifier la réponse.

Trouver la valeur de a et b pour obtenir des phrases correctes.
Qen=0.2 O p5.a.8=-p193

® .6.a=6.3.4

Solution:

@ {a,7}=1{b, 2}, alorsa=2 , b
g {5.2.8}={b.9 BLalorsa=8 , b
€ (3.6 a)=(6,3,4}, alorsa =4

I

I
5

(]

2021-2022
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© Eqgalité de deux
ensembles

Nouvelles papressions ﬁ'ﬁ?

© Egalité de deux
ensembles.



( Bercices

)

0 Mettre le signe (v') devant les propositions correctes et le signe ( ¥ ) devant les
propositions fausses :

A1 2,5 =421, 5} ()
& {a, r, c} =l'ensemble des lettres du mot «sac» ( )
© {1,2,3,6)=Iensemble des facteurs du nombre 6. ( )
D x,2.5={2,5,3six=3. ()

9 Si X = I'ensemble des lettres du mot (bas) et Y = ['ensemble des letires du mot
(base), a-t-on X =Y ?

6 Si{x,2,7}="lensemble des chiffres du nombre 2257, trouver la valeur de x.

o Relier les ensembles égaux:

6.8,9

{10,12, 14, .., 98}

(3.d)

Lensemble des saisons de ['année.

1]

L'ensemble des lettres du mot «ZOUIL»
L'ensemble des chiffrss du nombra 9588,
{le prntemps, I'éte, l'automne, ['hiver} ;
Lensamble des mois de I'année ayant chacun 35 jours
{d, 3}

'ensemble des nombres pairs formés de deux

6 Mettre le signe (v') devant les phrases correctes et le signe (X) devant les phrases

fausses
A {0,2,4,6)='ensemble des nombres pairs inférieurs a 6.  ( )
‘8 {77 .99} =lensemble des chiffres du nombre 8977 ( D
‘€13 6,9, ..)= lensemble des nombres divisibles par 3. { )
dﬁ?ﬁ,{,ﬂ,m

s
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Inclusion et sous-ensembles

| Réflechis et commente %

Si X = 'ensemble des lettres du mot «lire» et Y = 'ensemble
des letires du mot «livre». Ecrire chacun des deux ensembles
X etY par la méthode de la liste.

X={l,i,r,e} tandisque Y={I,i,v,r,e}

Est-ce que tout élément de I'ensemble X appartient a
I'ensemble Y 7

Représenter les deux ensembles XetY
par un diagramme de Venn.

Oui, tous les éléments de I'ensemble X
se trouvent de I'ensemble Y.

Pour cela, on dit que :

% A

X est un sous-ensemble de Y.
ou I'ensemble X est inclus dans l'ensemble Y
etonlenote: X C_ Y
Le symhele « montre I'inclusion d'un ensemble
dans un autre ensemble.

" S
Six={1,2}et y={2,3,4,5), est-cequexc y?
On remarque que: 1= x tandisque 1 € y

Pour cela, X n'est pas un sous-ensemble de Y car un élément
de X n'appartient pas Y pour cela X n'inclus pas de Y

X n'est pas inclus dans Y.
estnoté X Y
Le symbole ¢ montre la non inclusion d'un
ensemble dans un autre ensemble.

© Linclusion.
© La non inclusion.

© Lessous
ensembles.

Nouvelles papressions ﬁ'ﬁ?

© Uinclusion <.
© La non inclusion .
© Le sous ensemble

e

aet

' _xen
1\ sleve
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0 Compléter par I'un des deux symboles < ou ¢ pour obtenir des phrases correctes :

®p2y 23 &mon ©upy (1.0 2 @

Solution:

n,2)cH,2,3

{7} « {77} Le premier ensemble admet |e 7 comme seul éléement tandis que le
deuxiéme ensemble admet le 77 comme seul élément.

® (7.8)¢(7,9, 1M}car8e (7,8 mais 8&{7,9, 11}

@ {2} € {2} Tout ensemble est un sous-ensemble de lui-méme
9 Dans la figure ci-dessous :

Solution :
X={1,3.9,Y={2.4,7}.Z2={1,9,3,2,5}
On remargue que :

&£ XcZtandisqueY ¢ Z

& |Les deux symboles ¢ et ¢ relient un ensemble @ un ensemble mais les deux
symboles = et  ralient un élément a un ensemble.

& L'ensemble vide est un sous ensemble de tout ensemble. Donco c X, @c¥, acZ
9_ Ecrire tous les sous-ensembles de I'ensemble X ={1,2 3}
Solution : Les sous-ensembles sont :

& L'ensemble vide @.

&* Ensembles constitués d'un seul élément : {1}, (2}, (3).

& Ensembles constitués de deux éléments: {1, 2}.{1,3}.{2,3).

& Ensembles constitués de trois éléments: {1,2 3} =X

o Ecrire tous les sous-ensembles dans chacun des cas suivants :
X={3) ® y=(5.6

Solution :

Les sous-ensembles de X sont : &, {3}

® Les sous-ensembles de Y sont : @, {5}, {6} et {5 , 6}

Mt _ C
s 97
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———

Ensemble X Ensemble Y

0 Compléter :

7.9,10) 6.7.8,9,10) r——
fa.b.c} {a.b.d e} x
.2,3 Les riombres premiers. X
Letires du mot (sac)  Les [etires du mot (cas) x

a3 e

{ janvier , mars } Les mois de I'année grégorienne: x
{ Paris } Les capitales des pays du monde, % ¥

€ observera figure ci-contre puis compléter par I'un des symboles
C,¢,€,¢

.-;"{'«} Y X r’_?fi- 2 X
Sy -

€ 4 X L

9 Déterminer les sous-ensembles de chacun des ensembles suivants:
A 8 ® (o © 3.5.9

B (99) ‘E' L'ensemble des lettres du mot (mimi).

e Vrai ou faux :
A ; B
A {0} € {100} = {100} c {0, 10}

© 5 co P g9« (99)

\@;e.'*?rﬂw _
2021-2022 Lvre-& 55



Intersection de deux ensembles

Réflechis et commente T

- Dans le diagramme de Venn
© Trouver lintersection ~ Ci-contre, completer :

de deux ensembles  X={ .}
e S }
Existe-t-il des éléments communs aux deux ensembles ?
Si oui, lesquels?

Oui, il existe des éléments communs aux deux ensembles X
ety car

JeX, 3e¥Y, e B=sX, BeY

Notivellzs sxpresaions m 3 et 8 sont deux elements communs aux deux ensembles X et Y,
% {3, B} est'ensemble d'intersection des deux ensembles X

© lintersection etY.Onnote: XnY={3,8)}

L'intersection de deux ensembles XetY :
C'est I'ensemble qui contient les éléments communs
aux deux ensembles X et Y.

Dans le diagramme de Venn précédent,
X 'Y est représentée par la région coloriée.

@ soit x=(1,2,3,4,5}
Y = 'ensemble des chiffres du nombre 6315
Représenter les deux ensembles X et Y par un
diagramme de Venn puis trouver: X n Y, Y n X, Que
peut-on remarquer ?

Maf[}f‘m B

s _ .
- gy
Heme )
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Solution :

X={1,2,3.4.8,¥={5,1,3.6}
XnY={1, 3, 5}
YnX={1,3,6 5}
Du résultat , on remarque que :
XnY=YnX
(propriété de la commutativité)
# soit x={s,t,u}
Y = I'ensemble des lettres du mot (main)
Représenter les deux ensembles X et Y par
un diagramme de Venn puis trouver :
XnYetYnXQue peut-on remarquer ?
Solution : &
On remarque qu'il n'y a pas d'elements communs |
aux deux ensembles X et Y. On dit que X et Y sont \
deux ensembles disjoints.

XnY=8 VYnX=9

SiX={1,2, 3}, trouverXn @,

0 Dans le diagramme de Venn ci-contre :

> colorierenrouge XnY.
~ colorieren vert XnZ.
© colorieren jaune Y nZ

~ Déterminer (X nY) n Zet X n (Y n Z). Que peut-on remarquer 7

eCompléter:
@ (5 .6)n{4, 5= By ,2,. 90 (1.,2.4,9=
N7 140102, 1 14 = ®) (3,2, 804,23, 55)=

A
g
‘i‘fi:‘i‘?;"f"‘r =

o e NERNETT |
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9 Compléter :

KAV = s

0 A l'aide du diagramme de Venn ci-dessous, écrire les ensembles X, Y et
Z par la méthode de la liste puis trouver :

Axny= . Bxaz= . X

Cynz=... ©) 5.6 . 7.8nZ= s

B3 X F.5.8nY=. *'
6 Compléter avec le signe convenable € ou ¢ ou C ou ¢ g

A six={1.2.30{2.4.6). alors3 . X

B’ SiY={2,3,5}n{1,3,5)}, alors{1,2.3.5)... Y
© siz=(3,4.5n{2,3,4, alors4 . Z

® siR={2.5,6}n1{3,5). alors R {2, 5}

B siM={5,2,3}n{1, 5}, alors M {2}

@ Si X={1,2,3},Y¥={(2,3,5,6}et Z={1,2,5}, représenterles
ensembles X, Y et Z par un diagramme de Venn puis trouver :

NXnY)nZ 2)Xn(YnZ)

Que peut-on remarquer ?

Jues
(58 “guieme
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Union de deux ensembles

¥ Réfléchis et commente &

Dans le diagramme
de Venn ci-contre,

compléter :
X={ )
W= 1

Quel est'ensemble qui contient tous les élements appartenant
a X ou aY ou aux deux ensembles a la fois ?
C'estl'ensemble {............. 1

La région coloriee dans le diagramme de Venn represente
I'union des deux ensembles X et Y. On la note X U .

C'est I'ensemble qui contient tous les eléments
appartenant 8 X ou 3 Y ou aux deux ensembles a la
fois.

L'ensemble des élements qui appartiennenta Xoua Y est
appelé I'union des deux ensembles X et Y.
Xu¥={1,2,3,4,5,7,9}

Exemples

Trouver X U Y et X n Y dans chacun des cas suivants

XuY={2.,7.3.1} XUuY={1,2,5,3,4)
XnY={3} XnY=2
XuY={1,2,5,9=X
XnY={12}=Y

Notons que Y € X

2021-2022

@ Trouver 'union de
deux ensembles.

© Lunion.



Si X={1,2,3.4}.Y={4,5 6} trouver XU X XU XuYetYuX Que
peut-on remarguer ?

Bum= B spup, =
©n.2.12902,3,128= @{1.4.6}-u @ =

o Compléter :

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, trouver Y
XUY et Yu X Que peut-on remarquer ?

9. SiX={1,2,3,Y={2,3,5,6}etZ={1,2, 5}, trouver
(XuY)uZetXu(¥YuZ) Que peut-on remarquer ?

@ Dans chacun des diagrammes de Venn suivants, définir les parties
coloriées :

=lo
. ?{"ﬂs <
_ = Oy i
: Huie e
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Ensemble référentiel

| Reflechis et commente &

Soit X ='ensemble des joueurs de I'équipe de football de ta
classe

Y = I'ensemble des joueurs de 'équipe de basketball de ta classe
A l'aide des éléments des deux ensembles X et Y, nous
pouvons constituer un grand ensemble dont chacun des
deux ensembles sera un sous ensemble. Ce grand ensemble
est appelé I'ensemble référentiel. Il est noté E.

Par exemple : 'ensemble référentiel peut étre I'ensemble
des éléves de ta classe ou I'ensemble des éléves de la
cinquieme primaire de ton école ou I'ensemble de tous les
éleves d'une école.

|| L'ensemble référentiel E contient tous les éléments appartenant
a tous les sous ensembles donnés dans un probléme.

L'ensemble référentiel E peut étre représenté par un dia-
gramme de Venn sous forme d'un rectangle et les sous-en-
sembles par des courbes fermées a l'intérieur du rectangle.

@ soi x = (L'Egypte, Ia Libye , Le Soudan},

Y = {Le Soudan , la Somalie}
Nous pouvons choisir E = 'ensemble des pays arabes comme
ensemble référentiel de X et Y,
Réfléchis : Choisir un autre ensemble E comme ensemble
référentiel pour les deux ensembles X et Y.

2021-2022

@ Lensemble
reférentiel

© L'ensemble référentiel E



@ soitx=¢5,7,9,1,..)

Nous pouvans choisir E = I'ensemble des nombres impairs.

Réfléchis : Choisir un autre ensemble comme ensemble référentie] E.

I EXercices |

Les ensembles donnés dans chacun des cas suivants représentent des sous-ensem-
bles. Ecrire un ensemble référentiel convenable pour chaque cas:

1)

(2]

4/
(5]

X ={Le Caire , Helwan , Le 6 Octobre },

Y ={ El Sharkeya , Alexandrie }

E=

X = L'ensemble des professeurs de mathématiques de ton école.
Y = L'ensemble des professeurs de sciences de ton école.

E=

X={2,5, 8},

Y={2,3,7,8}

E= . {Représente E par un diagramme de Venn)
X = {Taha Houssen , Youssef Idrees , Tawfik Al-Hakem}

E=

Le diagramme de Venn ci-contre représenie deux ensembles L et M et 'ensemble
référentiel E. On a reperé les différentes régions du diagramme par les numéros
1.2, 3 et4, Exprimer ces régions suivantes a l'aide des deux ensembles L et M
et les deux opérations netu :

A a région 1 B les régions 2, 1 et 3

€ les deux régions 1et3 ‘2’ les deux régions 2 et 1

c.?“f‘«s g 2
: Rgyy .
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Complémentaire d’un ensemble

|R&fléchis et commente ©

o Si le groupe de musique d'une école est représente
par I'ensemble E tel que:

E ={ Magdy , Yasser , Fayez , Laila, Scad },
alors I'ensemble des garcons de
I'équipe ~

X ={Magdy , Yasser , Fayez } o

XcE
Si X' est I'ensemble des filles du groupe, alors :

X ={ )

Dans ce cas, I'ensemble X est appelé le complementaire
de I'ensemble X

Compléter XU X' =... XnX=_..

E

_ L S =1
@ soite I'ensemble référentiel tel B
que
= ; 9
E={1,2,3,5,6,8,9)
etA={2,5, 8}
ou ACE

C'est 'ensemble des éléments de E qui n'appartiennent pas
aA.OnlenoteA'.etonlécritA'={1,3,6,9}

Le complémentaire de I'ensemble A par rapport a
I'ensemble E estA'.
Donc AUA'=E et ANA' =3

2021-2022
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@ Trouver le
complémentaire d'un
ensemble.

@ Le complémentaire de X



o A I'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E = A=

9' A I'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E =
X =
XX =

9 A I'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :

E = X =

¥ - X = =
2

Y‘ = Yux =

YnX =

.A' =

X =
XnX =

(Yux) = “

o Soit E I'ensemble des nombres pairs inférieurs 2 16, A ={4,6,10, 12},

B={2,6.8,14} trouver AUB (AuB) . AnB (AnB).

6 Soit E I'ensemble des facteurs du nombre 12 et A |'ensemble des facteurs du

nombre 6. Trouver A'.

@sie={1,2,3,4,5,86

X={3,4,5,Y={1,2,3).

Trouver chacun des ensembles suivants :

® 5
Cxny
Exyy
Sixuy
Maﬁéﬁ”?ﬁh

S v
Prxnyy
Fxuyy

®x 0y
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Différence de deux ensembles

| Réflechis et commente &

Dans un sondage, onainterrogé 10 ‘<
eléves dela classe de cinquiemeA.
Parmi eux, quatre éléves lisent le
journal Al Gomhoreya seulement.
Ce sont Ahmed, Sameh, Hanaa et Hanane. Trois éleves
lisent le journal Al Akhbar seulement. Ce sont Rana, Hossam
et Hany; Deux éléves lisent les deux journaux. Ce sont Mona
et Mahmoud. Un seul éleve ne lit aucun des deux journaux.
C'est Samir. Le diagramme de Venn ci-dessous, montre ces
ensembles.

X = {Ahmed , Sameh,
Hanaa , Hanane , Mona,
Mahmoud}

Y = {Mona , Mahmoud,
Rana , Hany , Hossam}

L'ensemble {Ahmed |,
Sameh , Hanaa , Hanane} représente les éléves qui lisent
le journal Al Gomhoreya et qui ne lisent pas le journal Al
Akhbar. Ce sont les eleves qui appartiennent a X mais qui
nappartiennent pas a Y.

Cet ensemble est appele (X difference Y) et on le note X - Y.

Compléter: X-Y={ ..., ... i e lasts }
Y-X={ .. ..., ...} Que peut-on cbserver?
(Notons que : |

CX- Y est différent de Y — x)

2021-2022
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o A apprendre K

© Trouver la difiérence de
deux ensembles

Nouvelles papressions ﬁ'ﬁ?

© Lz différence de deux
ensembles ( -)



X-X=@ tandisque X-@ =X

Compléter :

X-Y=
V-X= = ¥=X=
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Exercices

0 Metire le signe convenablee € ,c ¢

Ny (5.7 ® 3 1,23
€2 22,44 B 11,21 rensemble des nombres premiers
Ee ® xnv).. X

9 Compléter :
Algi X={2,3)etY=(3,5}alorsXnY=
BSi(1,x0={2,y}balorsx = ety=
CisiXcYalors XuY=.... . ot Xn'Y=
Di1,2,4-2,4,8=
® sinep, x. 7 alors x=

9 C._hc-is,ir la bonne réponse !

Nan (0.1.2,3.4,.} (€ou ¢ oucou¢)
Bix.x= (& ou zero ou {0} ou {1})
'@E‘s;{z.s,?}z[s,ﬁ,E}alorsA=. - (2oubou7oul)
:fg;ﬂ{ﬁ}_“,z,_s}: ({8} ou {1, 2} ou @ ou {1, 2, 5}

‘£’ | e nombre de sous-ensembles de l'ensemble {5} est (0 ou 1 0u2ou 3)

0 SiE={1,2,3,4,5,6),X={2.3,5)etY={3,4, 5}, représenter ces ensem-
bles par un diagramme de Venn puis écrire ce qui suit par la méthode de |a liste

XuY ., XnY , X-Y . X

@ Dans chacune des figures suivantes, définir la partie coloriée :

2021-2022



@ A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter par la méthode de la liste :

& xuy & Xny -
€ x.y ® vy
E) Xuy)
€ Ecrire tous les sous-ensembles de I'ensemble
X={A,B,C}
@ A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter :
Axnz ® x-v E
Ov.z ® vz z x ]

E Z<R Ox «exo)

€ six=(3,4.5,Y={2,3,4

compléter avec le signe convenable € ou £ ou /
ou € .
Ao x B 3,5} XnY
© @2 xuy s x-v
Eg v P34 X
@ Trouver la valeur de x dans chacun des cas suivanis :
A 35,7 .x+1) B ye(2.5/n(3.5)

© 2.xn3.11=(3
m Définir ce que représente la partie coloriée dans chacun des diagrammes de
Venn suivants :
£ & E E

m Ecrire tous les sous-ensembles de I'ensemble {a , b, ¢, d} contenant chacun
deux éléments. Combien y en a-t-il ?

Matﬁémab_

Misr for Printing



Activite

GV dlo [ units

o Utiliser une carte de I'Egypte et a I'aide de I'enseignant des matiéres sociales
de ta classe, écrire :

X |'ensemble des gouvernorats cotiers.

Y l'ensemble des gouvernorats de la Haute-Egypte.
Z I'ensemble des gouvernorats de la Basse-Egypte.
Trouver XnY ., YuZetX-Y.

Est-ce que I'ensemble des capitales de tous les pays du monde est un ensemble
fini ? Pourquoi ?

9 Avec tes camarades de classe, former une équipe de travail puis trouver :
X l'ensemble des éléves de la classe ayant plus de 10 ans.
Y l'ensemble des éléves de la classe ayant moins de 10 ans.
Est-ce que X U Y représente I'ensemble des éléves de ta classe 7
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Epreuve e
Epreuve de Punite

o Compléter avec le signe convenable c ou € ou C ou
ey (2.8 B © S (!
£'5 l'ensemble des chiffres du nombre 2513. 2 4 {44}

9 A l'aide du diagramme de Venn ci-contre, compléter par la méthode de

la liste : E
B xny Biyux ¥ X
©x.v © v x e
® v B X uY)y
€) Choisir la bonne réponse : 7 5
A Si{2,3,4}={3,4,x} alorsx= (2ou30u4oub)
B {0} (=ou Cou ¢ ou €)
't"'Si)(chalars)(nY= (X ouY ou @ ouE)
Dx_x= (0 ou {0} ou @ ou X)
E Sia X alorsa X7 (Z ou € oU € QU C)

0 Définir ce que représente la partie coloriée dans chacun des diagrammes
de Venn suivants :

E £ (=

(5 SotE={1,2,3.4,5,6,7,X={1,2,3, 4}etY={1,2,5,6).

Ecrire les ensembles suivants par la méthode de la liste :

Bxuy B xny Cix.y
i © & v Fxn vy
! asg%?r_
Ay

G
g T Qn? -
¥ u’(‘l:m 42 -
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Le Cercle

Hossam est devenu un ¥

nouveau membre dans I'équipe 4 N

de scoutisme. Il a fixé un piquet

au sol puis une corde dans l'une
© Lecercle. de ses extremités. Dans lautre
©  Tracer un cercle. extremité il a attache un autre
piquei. En fendant la corde,

il a fait un tour complet autour

du piquet fixe pour tracer une‘
courbe fermée a l'aide du second piquet.

N Avec ton professeur de sport, participe au
@ tragage du cercle situé au centre du terrain

du football.

Nouvelles expressions ff'fﬁ}

© cercle

© centre d'un cercle Cette courbe est appelée un cercle.
<) Rayond'un cercle
© diametre d'un cercle
© corde d'un cercle

Le point ou le premier piquet a eté fixé s'appelle le
centre du cercle.

Comment tracer un
cercle ?

Utiliser un compas pour tracer un cercle comme le

montre la figure :
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La courbe tracée en rouge représente le cercle M.
Le point M est appele le centre du cercle.

La distance entre la pointe séche du compas et le crayon
qui sert a tracer le cercle est appelée le rayon du cercle et
on la note «ry.

Tracer un cercle de rayon 3 cm.

solution
1
0 1 2 3 4
Ecarter le compas de 3¢cm Tracer le carcle en utilisant le compas.

de distance.

La figure ci-contre représente un cercle de rayon r.

(1) Les points A, B et X appartiennent au cercle.

Cela signifie que : A = cercle de centre Md'ou MA =r
B € cercle de centre Md'ou MB =r

Ce
Compléter : X € cercle de centre M d'ou

(2) Le point F appartient a l'intérieur du cercle M. Donc,
MF est plus petit que la longueur du rayon du
cercledouMF <r

Compléter : Le point D appartient a I'intérieur du
cercle M d'ou

(3) Les deux points C el E appartiennent a I'extérieur du cercle M.

Donc . MC > 1.
De méme, ME > r. 255
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Notions de base

Un rayon d'un cercle
C'est un segment dont les deux extrémités sont le
centre du cercle et un point appartenant au cercle.

Dans la figure : WA , ME . MC el MD sont des rayons.

OnaMA=MB=MC=MD=r

Une corde d'un cercle
C’est un segment qui joint deux points du cercle.

C

Dans la figure : A8 et TD sont des segments. Tracer AT et A0

Compléter aC est appelé et AD est appelé

Un diameétre d'un cercle

C'est une corde qui passe par le centre du cercle. La longueur
d’'un diametre = 2 x la longueur d'un rayon = 2r

Le diamétre d'un cercle est la plus longue corde du cercle.

" = i:' [ ] Fa)
@ Pour s'entrainer

@ ‘A’ Tracer un cercle de centre M et de rayon 2 cm.

‘B sur le dessin, déterminer trois points A, B et C tels que MA = 1.5 cm,
MB=3cmetMC=2cm

'--?-"Compléterpar(surle ou alextérieurdu ou alintérieurdu):

Le point A se trouve cercle. Le point B se trouve cercie
Le point C se trouve cercle Le point M se trouve cercle
ey

= Uity o
e
(? 4 e Primajre Misr for Printing
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(D Dans la figure ci-contre, M est un cercle. Compleéter :

Les rayons du cercle sont

b 3 ]

Le diamétre du cercle est

Les cordes du cercle sont

———
@ Dans la figure ci-contre, N est un cercle. Compléter :

Les rayons du cercle sont A
Les diamétres du cercle sont /
Les cordes du cercle sont /
E N
b y
D= i

\ g
2(:{-1\1\
Mo

@ Dans la figure ci-contre, M et N sont deux cercles.
Calculer la longueur de MN

@ Tracer un cercle de centre M et de rayon 6 cm. Tracer une droite passant par M

qui coupe le cercle en A et B. Tracer une autre droite passant par M qui coupe le
cercle en C et D.

Compléter:

A’ 78 est appelé du cercle
B/ TO estappelé du cercle.
&) WE est appelé du cercle.
‘D)

Mettre le signe convenable > ou < ou =
AB .CD, MC . 3cm, BD 6cm

L e e
e
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Tracer un triangle connaissant les
longueurs de ses trois cotés

Vous avez déja étudié comment tracer un triangle dans
les deux cas suivants :

.k A apprendre * o connaissant les longueurs de deux cotés et la mesure

- de I'angle compris entre eux.
(&) Tracer un triangle g P

équilatéral. #) connaissant la longueur d'un cété et les mesures de
& Tracer un triangle deux angles dans le triangle.
isocale.
@ Tracer un triangle Vous allez apprendre comment tracer un triangle
quelconque. connaissant les longueurs de ses trois cotés. Pour cela,

on utilisera une régle graduée et un compas.

Nouvelles expresgignsﬂ?t} Tracer un triangle équilatéral ABC de longueur de c6té 4cm.

@ triangle équilatéral Selution :

© triangle isocéle o On trace un segment AB de

© triangle guelcongque 4 em de longueur.

e On écarte le compas de 4 cm

puis on fixe sa pointe séche au
point A puis on trace un arc.

€) Avec le méme écartement, on
fixe la pointe séche au paint B 4 B
puis on trace un arc qui coupe
le premier arc au point C.

o Ontrace AC et BC pour obtenir le triangle équilatéral
ABC.

2> Pour s'entrainer

Tracer un triangle équilatéral LMN de périmétre 9 cm.

. R iy & -
i B
( U Primgjia
s
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Tracer un triangle isocéle XYZ de longueur de base 4 cm et dont I'un des
deux coétés égaux mesure 6 cm.

Solution : Z
0 On trace un segment XY tel que XY =4 cm.

9 On écarte le compas de 6 cm puis on fixe sa pointe
seche au point X puis on trace un arc.

9 Avec le méme écartement, on fixe |a pointe seche
au pointY puis on trace un arc qui coupe le premier
arc au point Z.

D Ontrace XZ etYZ pour obtenir le triangle

isocele XYZ.

@5 Pour s'entrainer

Tracer un triangle ABC tel gue BC=5cm, AB=AC =4 cm.

Tracer un triangle ABC tel que AB=4cm,BC=5cm et AC =6 cm.

Solution : =

0 On trace un segment CA de 6 cmde
longueur.

9 On écarte le compas de 4 cm puis on
fixe sa pointe seche au point A puis on
trace un arc. c Bom

A

On ecarte le compas de 5 cm puis on fixe sa pointe seche au point C puis on

frace un arc qui coupe le premier arc au point B.

o On trace AB et BC pour obtenir le triangle ABC.

=Y
e -
I‘N - s
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@ Tracer un triangle ABC tel que AB = 3 cm, BC = 4 cm et AC = 5 cm. Que peut-on
remarquer ?

@ Tracer un triangle isoceéle XYZ tel que XY =YZ =7 cm et XZ =4 cm.
@ Tracer un triangle LMN tel que LM =8 cm, MN =5cmet LN =6 cm.

@ Tracer un cercle de rayon 2,5 cm puis tracer un diametre A B dans ce cercle,
Tracer ensuite un triangle équilatéral ABC. Choisir |la bonne réponse :

‘&) Le point C se trouve..... cercle (a l'intérieur du - a I'extérieur du - sur le )

B’ AC est..... ( une corde - un rayon - autre réponse )

@ Tracer un triangle ABC tel que AB =4 cm, BC =6 cm et AC = 8 cm, Tracer un cercle

de centre B et de rayon 4 cm puis compléter :
A Le point A se trouve .... cercle.

‘B’ Le point C se trouve .... cercle.

€ estappelé un rayon du cercle.

@ Tracer un triangle équilatéral ABC de longueur de coté 4 cm. Tracer un cercle de
centre A et de rayon 4 cm puis compléter |

AB est appele du cercle.
AC estappelé du cercle.
BC estappelé du cercle.
(=T
{!.—mgt"fs

= Lo
(? 8 Hiime Frimgaipe

Misr for Printing



Tracer un segment perpendiculaire a 3:’@/)

un cote d’un triangle passant par le
sommet opposé

3] Tracer un segment perpendiculaire a une
droite d'un point n'appartenant pas a la droite.

o i

Soit AB unedroiteetC ¢ AB ©) Tracer tn ssgment
perpendiculaire a

Conclusion: trace un segment du point C perpendiculaire un cété d'un triangle
. passant par le
T i
a la droite AB . sommet oppose.
_ @ Les hauteurs d'un
_ Instruments utilisés triangle.

Une régle et une équerre.

i Méthode . Nouvelles expfessinnsfﬁ'ﬁlp

© les hauteurs d'un
triangle

e
€D Placer la régle sur la droite AB .

9 Placer I'un des cdtés de I'angle droit de I'équerre sur la
régle comme le montre la figure.

9 Deplacer I'equerre dans le sens de |a fleche jusgu'a ce
que |'autre coté de I'angle droit de I'équerre atteigne le
point C.

— —
@) Tracer cp . Danscecas, cp | AB -

=X
- &{'1'7‘;]‘4:‘,\- ]
Livie
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LLH] Si le triangle est acutangle \ﬂ

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle acutangle.
Suivre la méthode precédente pour tracer :

¢ > —
AD 1 BC , BE LAC,
el CF i‘A—B_j.

Ba —— .
'ﬂ( AD |, BE et CF secoupent ‘B

en un Eeu| point qui se trouve a. i oy X o4 @ A RE DI [ SR - s TIRRLT s I L TR | R 3 1]

l'interieur du triangle ABC.

a S _ —
'2{ l.es longueurs des segments AD , BE et CF sontappelésles hauteurs
du triangle ABC.

‘,g.!'-‘;" ' - :
i@ Pour sen'l'r'a_lner

(D Tracer un triangle equilatéral ABC de longueur de coté 6 cm. Tracer les segments ap .

BE el CF perpendiculaires aux cotés BC , CA el AB respectivement. Mesurer
les longueurs des segments AD , BE et CF . Que peut-on remarquer ?

@ Tracer un triangle LMN tel que LM =4 cm, MN =5 cm et NL =6 cm. Du point

L, tracer la perpendiculaire 2 MN qui la coupe en X. Du point M, tracer la
perpendiculaire @ LN quila coupe en Y. Mesurer les longueurs des segments

LX gt MY
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MZ} Si le triangle est rectangle ]

A
Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle B
rectangle en C.
Suivant la méme méthode :
Du point A, tracer la perpendiculaire & "BC ; c
e &

Dans ce cas, on trouve que cest AC
gui est perpendiculaire a BC .

Du paint B, tracer la perpendiculaire a “AC . Dans ce cas, on trouve que la perpendiculaire
est AC .

Du point C, tracer la perpendiculaire 2 “AB” qui la coupe en D.

-ﬁc AC , BC et CD secoupentau point C (le sommet de 'angle droit).

"_-2{ Les longueurs des segments AC , BC et CD sont les hauteurs du triangle ABC.

s'entrainer

® Tracer un triangle ABC isocéle et rectangle en B tel que AR = 5 cm. Du point B,
tracer la perpendiculaire a AC  qui la coupe en D. Mesurer la longueur de BD

@ Tracer un cercle de centre M, de 4 cm de rayon. Tracer le diamétre AB . Choisir
un peint C sur le cercle. Tracer le triangle ABC. Des sommets du triangle,
tracer les segments perpendiculaires aux cotés opposeés et déterminer leur point
d'intersection.

@ Tracer un triangle ABC tel que AB=6cm, BC =3 cm etm (.~ B) =60°. Mesurer
les hauteurs du triangle ABC.

e
e
o dn’.\ e
T
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@] Si le triangle est obtusangle ]

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle cbtusangle en C.

Suivant la méthode précédente : A
S £ :
tracer AD 1 BC ,
— =3
BE | AC
— —5
et CF 1 AB
Notons que
- . L -
"2[( Les longueurs des segments E
AD . BE et CF

sont les hauteurs du triangle ABC.

B, 7 > ¢ _
-ﬂc AD ., BE . CF se coupent en un seul point qui se trouve

a l'extérieur du triangle ABC.

- € > -
BE perpendiculaire a ac puis mesurer la longueur de BE.

> —
Est-ce que AD et BE se coupent en un seul paint ?

® Tracer un rectangle ABCD tel que AB = 3 ecm et BC = 5 cm. Choisir un paint

X appartenant a la demi-droite DA™ tel que AX = 2cm. Dans combien de positions
peut-an placer le point x sur la demi-droite DA’ dans cecas ?

Tracer le triangle XBC. Du point X, tracer Xy perpendiculaire a “BC .

ot Peut-on connaitre la longueur du segment XY  sans le mesurer ?
L)

= ey e
8 2 ! Iqll-.l'.frf”]r_ ‘( i
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Exercices

genéraux

G

@ Mettre le signe (v') devant la phrase correcte et le signe (X) devant la
phrase fausse :

@ La longueur d'un diamétre d’'un cercle est plus grande que la longueur de
toute corde ne passant pas par son centre. ( )

® Le triangle rectangle a une seule hauteur. ( )

© Les segments passant par les sommets d'un triangle acutangle et
perpendiculaires aux cotés opposeés a ces sommets se coupent en un point
intérieur au triangle. ( )

‘B pun point sur le cercle, on ne peut tracer qu’'un diamétre dans ce cercle.
| « )
“E’ Un diamétre d'un cercle le partage en deux parties symetriques. ( )

@ Tracer un cercle de centre N et de rayon 6 ecm. Tracer un diametre AB et une

corde AC au cercle. Tracer BC . Utiliser le rapporteur pour mesurer I'angle
, . > —_— . .

< ACB puistracer CD | AB quile coupe en D et qui coupe le cercle en E,

Choisir ensuite la bonne réponse :

‘A Le triangle ABC est ... (rectangle ou acutangle ou obtusangle)
/B)

CE estun(e).... au cercle. (corde ou diametre ou rayon )

© Le point d’intersection des segments passant par les sommets du triangle
ABC el perpendiculaires aux cotés opposés a ces sommets est (C ou D ou E)

@ Tracer un cercle de centre M et de rayon 4 cm. Tracer deux rayons M X et

MY du cercle tels que m ( 'JXMY) =60° Tracerle segment XY ettrouver
sa longueur.

.l':_
=

=% €
"!"Cm\h{ )

=

PN A
éc'l;é'\é\
e
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Exercices

@ Tracer un triangle ABC tel que AB = 7 cm, BC = CA =6 cm. Du point C, tracer le
segment perpendiculaire a AB puis trouver sa longueur.

@ Tracer un triangle XYZ tel que XY =3 cm, YZ=5cm, ZX =7 cm. Déterminer la
nature du triangle par rapport aux mesures de ses angles. Du point X, tracer le
segment perpendiculaire a Yz puis mesurer sa longueur.

D A
Dans la figure ci-contre, calculer le périmetre du
carrée ABCD sachant que la longueur du rayon du .
cercle est 3 cm.
C B
T
N

@ Dans la figure ci-contre, M et N sont deux cercles
de diamétres 4 cm et 6 cm. Trouver la longueur
de MN.

@ Dans la figure ci-contre, les deux cercles
sont concentriques derayons 2cmet5cm. D

Compléter :
& Lalongueurde ©D = cm
&/ Lalongueurde AB = cm

Du point D, tracer la demi-droite p (;E qui coupe le petit cercle en E et le grand
cercle en F puis calculer |la longueur de D F.

@ Tracer un triangle ABC tel que AB = 6 cm, BC = 8 cm et AC = 10 cm. Tracer le
cercle M de diamétre A C puis calculer la longueurde M B .

Hagf
= "I?“‘-‘.‘s P,

T
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Activite

(—— ) Jouer avec le compas :

€D Tracer une figure comme celle ci-dessous et inventer d’autres motifs.

9 Observer le rythme en plagant des points sur le cercle puis tracer les seg-
ments joignant chaque paire de points pour déterminer le nombre de régions
liées au partage de la surface du cercle.

Un seul point 2 points 3 points 4 points
Une seule région Deux régions Quatre régions ......... régions

Si on place § points sur le cercle, quel sera le nombre de régions 7

. ﬁ\{; ﬁ"" &

e
“.fmﬁﬂ‘..
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Epreuve

Epreuve de l'unite

@ Compleéter :

{ A

(B,

c

‘o

Une corde d'un cercle est un segment joignant
La plus longue corde d’un cercle est appelée
Le paint du milieu d'un diamétre d'un cercle est du cercle.

On utilise pour tracer un cercle.

@ Choisir la bonne réponse :

Soit M un cercle de longueur de diamétre 8 cm. Si MA =7 cm, alors le point

A est situe cercle (a l'interieur du ou al'extérieurdu ou surle).

‘B gi A et B sont deux points d'un cercle M tels que M € AB alors AB est appelé

un(e) du cercle ( corde ou diametre ou rayon )
‘€ Le nombre de hauteurs d'un triangle = (1ou 2 ou 3)
(o) —

5]

(86

e

Si AB . et AC sont deux cordes d’un cercle, alors BC est appelé un(e)

du cercle ( corde ou diamétre ou rayon)

Dans la figure ci-contre, si la longueur du rayon de
chacun des trois cercles est 3 cm, alors le périmetre du )
triangle MNL = cm(6 ou 9ou 18) Y‘

2 Tracer un cercle de centre M et de rayon 2,5 cm. Tracer

un diamétre AB Tracer une corde AC de 3 cm de longueur. Tracer BC

et mesurer sa longueur.

Tracer un triangle isocele ABC sachant que BC =4 cm, AB =AC =6 cm.
Des sommets du triangle, tracer les segments perpendiculaires aux cotés

OppOSEs.

Mg
_J{hf‘r‘ (=T

_,Fr; -y
(?L{J'ﬁmp Prima-
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@ Trouver la proba-
bilité a partir d'une
experience ou d’un
échantillon.

© La prédiction utili-
sant une probabilite

donnee.

{jiﬂ Notvelles expressions

b probabilité pratique
kB expérience
kb échantillon
F prédiction

"iﬂ’qig.;;(‘_

(

?b‘?‘ g
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Probabilité pratique

Pariager les eléves de la classe en plusieurs groupes.
Demander a chague groupe de lancer une piéce de monnaie
non-pipée 10 fois puis 20 fois puis 50 fois puis 100 fois et de
noter le résultat apparent de la piéce, a chaque fois, dans le
tableau suivant :
Nombre de fois ot Nombre de fois ot Nombre de fois ol
‘on lance la pigce  on oblient "face" on obtient pile"

10 fois

20 fois

50 fois

100 fois
Que-peut-on remarquer ?

Plus le nombre de fois ou on lance la piéce
augmente, plus le nombre de fois ou on :
obtient "face" F s'approche du nombre de
fois ou on obtient "pile" P.

Parexemple,sionlance une piéce de monnaie &
1000 fois, on peut trouver :

Nombre de fois ou on obtient « face » = 506 fois

Dans ce cas, le nombre de fois ou on obtient « pile » =
1000 — 506 = 494 fois

On dit que : la probabilité d'obtenir face = 1%5 0,506

la probabilité d'obtenir pile = o = 0,494

Misr for Printing
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h ' Peut-on prédire le nombre de fois ol I'on obtiendra "face", s

on jette une piece de monnaie 10 000 fois. Expliquer la réponse. .

Exemple

Le tableau ci-contre représente [e petit déjeuner préféré de 40 éleves.

Quel est la probabilite pour qu'un éléve préfere

Petit déjeuner
manger des féves et taameya ?
Quel est la probabilité pour qu'un éléve préfére ol T &
manger des pancakes 7 Pancakes 4

Quel est la probabilité pour qu'un éléve préfére Fromage et Halva de sésame /18

manger du fromage et du halva de sésame ?
Si on demande a 400 éléves leurs petits
dejeuners preferés, quelle prédiction peut-on faire sur le nombre d'eléves qui
préferent manger des féves et taameya dans leurs petits déjeuners ?

Solution

l
La probabilite pour qu'un éléve préfére manger des féves et taameya = % =7
La probabilite pour gu'un éléve préfere manger des pancakes = = 11—0

La probabilité pour qu'un éléve préfére manger du fromage et du Halva de sésame = ijig' = %

1
Le nombre prédit d'éléves= 400 x 7 = 200 éléves

z Si on demande a 400 éléves leurs petits déjeuners préférés,
guelle prédiction peut-on faire sur le nombre d'éléves qui préférent manger :

A des pancakes ‘B du fromage et du halva de sésame

4 =

o

o Le tableau suivant monire I'état de 1000 lampes produites par une

usine:
: . de 150 heures
nombre d’heures de meins de 150 de 400 heures @ Plus de 1000
fonctionnement heuras RSl de 400 1000 heures heures
nombre de lampes
avant gu'elles soient 80 250 350 320

S_i on achéte une lampe de cette usine, quelle est la probabilité qu’elle soit abimée :

A avant 150 heures d'usage ? B’ aprés 400 heures d'usage ? 289

A

L pdene
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9 On lance 250 fois un dé numéroté de 1 a 6. Quelle prédiction

peut-on faire sur 'obtention d'un nombre pair sur la face

supérieure du de ?

9 On a fait un sondage pour

demander |'opinion de 10

éléves d’'une école sur la langue —-

étrangere qu'ils aimeraient étudier.

5 eleves préferent I'anglais, 3

éléves préférent le francais et 2 R

préférent I'allemand. Sile nombre % i i, .
wow aibeund 2Ky & A Ve, ur:‘:r::m i
elé 'é P v el e e S Y
d'éléves de |'école est 600, quelle e Kbty Wil s
-:.mnul 1 ks ]’k:nml‘lb.t-\. \
3 hoaipiaendd loed R et

prédiction peut-on faire sur le o et b tesvmabet A
" .h'.Jrl- ; Aol Ans v \

nombre d'éiéves qui préférent

etudier la langue allemande ?

o Iman, Amal et Maha s’occupent de la propreté de leur école. Pour déterminer
la personne qui s’occupe de la propreté un jour donné, on lance un dé
dont le nombre 1 est marqueé sur deux de ses faces, le nombre 2 est
margueé sur deux autres faces et le nombre 3 est marqué sur les deux faces

restantes.

Sile nombre 1 apparait, c'est Iman qui fait la tache.
Si le nombre 2 apparait. c'est Amal qui fait la tache.
Si le nombre 3 apparait, c'est Maha qui fait la tache.

Quelle prédiction peut-on faire sur le nombre de jour ol chacune d'elle s'occupe

de la propreté en un mois constitué de 30 jours ?
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Discute avec ton enseignant les résultats des expériences et
I'espace des éventualités de chacune des expériences suivantes

© Trouver un événement

[Expérience(1) ;| donné.

On jette une piéce de monnaie on
observe |la face apparente.
Les résultats de 'expérience :
face «f» ou pile «Px».
L'ensemble des résultats =
E={F.P}

[Ex périence(2) : [

{ﬂﬁ) Nouvelies BXpressions

On jette un dé numérote de 1 a 6 et on

observe la face supérieure : _

Les résultats de I'expérience : b résultats
1,2,3,4,50u6, d'expérience

L'ensemble des résultats =E={1,2.3 .4 .5 6} b espace des résultats

k probabilité théorique

Expérience(3) :|

|
La naissance et la détermination du “'
sexe d'un bébé. '
Les résultats de I'expérience :
gargon ou fille. . -
L'ensemble des résultats = E = { gargon , fille }

Expérience(d) :

La determination du résultat d'un match de football
pour l'une des deux équipes qui jouent.
Les résultats de I'expérience :

gagner, ... Ol iz
L'ensemble des résullats = E e

| Aene
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On fait tourner la fleche de la roulette représentée ci-contre.
Les résultats de I'expérience : 1, 2, 3, 4, 5 ou G.
L'ensemble des résultats =E =

L'arréet de la fleche sur un nombre impair est un sous-
ensemble de |'espace des résultats. Ce sous-ensemble
{1.3,5}estappelé un événement.

Q_'événement est un sous-ensemble de I'ensemble des |'ésultat‘s)

Dans l'expérience (5) :
La probabilité que la fleche s'arréte sur un nombre impair =

Le nambra d'éléments favorables a l'événament a ”

S 2

Le nembre d'élements de 'ensemble des resultats

o Un sac contient 5 boules blanches, 7 boules noires -
et 3 boules rouges. Toutes les houles sont de méme
volume. On tire une boule au hasard.

Calculer la probahilité pour que la boule tirée soit :

< inoire Blanche Noire Rouge Somme
jaune 5 7 3 15
‘C’ blanche ou rouge
Solution
\ Le nembre de boules nowes. l

A L H s i3 i _ . _
- La probabilité pour que |a boule tirée soit noire = - =
P P 9 Le nombre lotal de boules dans la sac 15

B3 probabilité pour que |a boule tirée soit jaunerw% = 0 (événement impossible)

(), oy B _5 3 _ 5+3 8
= La probabilite pour que |a boule tiree soit blanche ou rouge = 5z + 45 = 5 = 75

A
o -r-'-’*:‘.{[_rﬁ%
. L‘r‘?; ‘o Y

/ C.'n r .
] G
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0 Une boite contient 20 cartes numérotees de 1 a 20.
On tire au hasard une carte. Calculer la probabilité

que [a carte tirée porte :

a) un nombre premier.

b) un nombre divisible par 7.
Solution

E={1,2,3.4,5,6,......,20} Le nombre d'éléments de E = 20

a) L'événement "obtenir un nombre premier" =
{2,3,5,7,11 13,17 ,19} et le nombre de ses éléments = 8

La probabilité que la carte tirée porte un nombre premier = —B-D— = _g.
b) L'événement "obtenir un nombre divisible par 7" =
{7 , 14 } et le nombre de ses eléments = 2
La probabilité que la carte tiree porte un nombre divisible par 7 = % = %

%" Pour s'entrainer

o La roulette ci-contre est partagée en 6 secteurs circulaires
colorés de méme aire. Si on fait tourner la fleche, quelle

est |a probabilité pour qu'elle s'arréte sur :
A un secteur rouge ?
‘B’ un secteur noir ?

‘© un secteur vert ?
9 Choisir la bonne réponse parmi les réponses proposées :

@ si on jette une piéce de monnaie non-pipée une fois, la probabilité d'obtenir face

- = 1 1 3
P = s (5-ou—-ou—-out)
B sion jette un dé une fois, |a probabilité d'obtenir un nombre divisible par 3

- 1 1 3

= ... .(TuuTauTeuﬂ

© Dans une classe de 40 éléves, il y a 25 garcons et |e reste est composé de filles.
On choisit au hasard un éléve de la classe. La probabilité que cet éléve soit une fille

- 3 5 3
= e (Tou 5 OU—+ ou 1)

-t "' -
) NS
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o Completer
A Une bolte contient 24 lampes parmi lesquelles il y a 3 lampes abimées. On tire une
. lampe au hasard. La probabilite que la lampe tirée soit en bon efat =
B sila probabilité qu'un éléve échoue a un examen est % . alors la probabilité
_que I'éléve réussisse a ce le méme examen = .........
< On tire au hasard I'une des cartes suivantes :

B £ 53]

I_’a\ probabilité que la carte tirée porte un nombre dont la somme des chiffresest 9= ...
D OCn jette un dé non-pipé. La probabilité d'obtenir un nombre pair= .........

La probabilité d'obtenir un nombre impair =
La probabilité d'obtenir un nombre premier S
La probabilité d'obtenir un nombre plus grand que 6 =
o Le lableau suivant montre les programmes préférés pour un
echantillon de 100 telespectateurs lors d'un sondage :

o __ Films Juumat Matchs de
Programmes Films arabes strangers Feuilletons tolévi football

Nombre de spectateurs 19 20 15 10 36

On choisit un spectateur au hasard. Quelle est la probabilité pour que son
programme préféré soit :
A les matchs de football ? ® les films étrangers 7
©les feuilletons ? D) le journal télévisé
e On tire au hasard une carte parmi 10 cartes numerotées de 1 a 10. Quelle est la
pfrc»babilité pour que la carte tirée porte :
f‘ un nombre impair ? B un nombre premier ?
€ un nombre pair supérieura 6 ?
o La roulette ci-contre est partagée en 8 secteurs circulaires
de méme aire.
& Quelle est la probabilité pour que la fleche s'arréte sur
__unsecteur donné 7
B Si on fait tourner la roulette 60 fois, combien de fois peut-

Ly - . -
":’fﬁr__{m_ on predire que la fleche s'arréte sur le secteur A ?
=t -._..?gﬁ.s _ ]

/ .
| AT e
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Activite

On a fait un sondage pour demander I'opinion de 50 éléves sur le sport
péféré de chacun.

%Y Quelle est |la probabilité pour que |le football soit le jeu préfére des éléves ?

B Si le nombre d’'éleves de I'école est 500, quelle prédiction peut-on faire sur le
nombre d'éléves ayant le football pour jeu préfére 7

C Quelle est la probabilite pour que le basketball soit le jeu prefére des eleves ?

Si le nombre d'éleves de I'école est 500, quelle prédiction peut-on faire sur le

nombre d'eleves ayant le basketball pour jeu prefere ?

Jeu préfére des éléves

jeu Nombre d'éléeves
Footbali 25
Basketball T
Tennis de table 8

¥ -
1 -:I‘é.o:\.": =
; ,i;‘xf:‘l' =
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Epreuve

o Le tableau suivant représente le travail de 120 bénévoles répartis en trois groupes

pour la création de vé&tements pour les ouvriers de nettoyage .

Groupe Conception Impression  Distribution
Nombre de bénévoles 30 30 60

On choisit un benévole au hasard. Quelle est la probabilité pour que celui-ci soit dans
le groupe d'impression ?

o A On lance un dé non pipé. Quelle est la probabilité pour que le nambre qui
apparait sur la face supérieure soit un nombre pair non divisible par 3 ?

B On tire au hasard une carte parmi 25 cartes numerotees de 1 a 25. Quelle
est |a probabilité pour que la carte tiree porte un nombre premier 7

0 Les touristes affluent vers I'Egypte. En un mois
donné, un bureau de fourisme a organisé un
voyage pour cent touristes pour visiter I'Egypte.
Parmi eux, 40 sont des arabes, 30 sont des
européens, 10 sont des américains et 20 sont des
asiatigues. Si le nombre de touristes ayant visiteé
'Egypte pendant ce mois est de 15000, prédire
le nombre de touristes européens ayant visité ce
pays pendant le mois en question.

o La roulette ci-contre est partagée en € secteurs
circulaires de méme aire.

& Quelle est la probabilité pour que la fleche s'arréte
sur la lettre B 7

E’ Si on fait tourner la rouletie 400 fois. combien de
fois peut-on prédire que la fléche s'arréte sur le

3 =
: 'ff-“?-“—'fr.r.; .
gty sacteur A ?

= Ll =
=
. A :
{ ? -'--‘*'ch: T T
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1 Epreuves
Epreuve (1) générales Jj

Répons aux questions suivantes :
Premiérement : Choisis la bonne réponse:  (chaque question 1 point)

1) Le triangle dont les mesures de ses angles sont 50° ; 90° ; 40° est un triangle ...........

(acutangle ; obtusangle ; rectangle; quelconque)

2) 44— x 25— = v (1 10 ; 11 ; 111)
3)Si{7;10}c{10; x+4}; alOrs X = ovreiirvriinnrens (3,4 ;5 ;6)
4) 3,75x% 1000 = ... (0,375; 0,0375; 3750; 37,5)
1L : <, = ;2
6} La partie hachurée représente (XAY ; XUY ; YcX ; XcY)
...................................................... _ b §
7)55,241x100 | 55241 x 10 (%%) (>: <; = 5 2)
Bljix s =1 (1 ;2 ;3 ;%l
9) 43 jours — ............. a une semaine prés (4 ;6 ; 5; 7 )
10) La corde passant par le centre du cercle est appelée ...............

(diameétre ; rayon ; cOté ; autre nom)

11)450}....ccseeens {2 5} (e e ; © ; a)
12)128 X o =1230 (10 ; 100 ; 1000 ; 10000 )
13)SiY=(2;4;6}N{1;2;3}alors6 ... ¥ (e ; &€ ; = : @)
M 5 [ 05734 G <= 52

Deuxiemement : Compléte : (chagque question 1 point)

15) Danslafigureci-contre:a) MA = occcii= i,

BN A
b) La plus longue corde du cercle est ........
16) 4 - 6 _ C
1"2 -Ti TP T T
17) La probabilité de I'événement certain = ....c..ocvceeeies Ned
E‘T{}c‘ o
et

%
e de VR |
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Epreuves
générales

18) Si%— ”ﬁ ralors b= oo

19)2,4dm= oo, cm

20} Dans la figure ci — contre : Détermine le périmatre du carré ABCD sachant que le rayon du
D A

cercleest3ecm = ..o, cm / ;
N/

Troisiemement : Effectue : (chaque question 2 point)
21) 65,384 - .............= 65
22) % SRR — —2;—
23) Trace le triangle ABC dont AB = 4 cm, BC = 6 cm, CA = 8 cm. Puis trace le cercle du centre
B et du rayon 4 cm.

24) Le tableau suivant représente le sondage de 100 éléves de Sport préférée :

Sport Football Volleyball Basketball
Nombre d’éléves 50 40 10
Si an choisit un éléve aléatoirement, quelle est |a probabilité gue cet éleve préfére

le Basketball ?

25) Range dans I'ordre décroissent : 5 IT 6 % i 5% 18 %‘

26) Un rectangle d'aire 10,25 cm’ et de longueur 4,1 cm.
Trouvez sa largeur et son perimétre ?

Mty
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Répons aux questions suivantes :
Premiérement : Choisis la bonne réponsa: {chaque question 1 point)

13,36 km=.civnees M (3,36 ; 33,6 ;336 ;3380
2)935= ... dunedixieme prés 09 ; 92 ; 91 ;9)
(11 g : A
?Jg_JFz .......... (-;- : %. . a;_' %.}
4) 0,312 % 100 :’ 312 :10 (o 3 =y
5) Le plus petit nombre des nombres suivant est ........... (0,111 ; 0,12 ; 0,123 ; 1,023)
6)4,72 =10 [ ] 0,472 x 100 (>; < : = ; 2

. 3 o ; )
7) 5 x 16> g S —— (06 ; 16 ; ;, : 0,3)
8) La partie hachurée dans le diagramme de Venn suivant représente ... cHE

9} SiY=(2:;3;5]In{1;3;5)alors{1;:2}.ccccccco... ¥
10) Dans la figure ci = contre : (M) et [N) sont
deux cercles touchés en un point.
alors la longueur de MN = .........cce.. €M (2; 3 ;86 ;5)

11) La longueur du diamétre d’un cercle ........... la longueur de 'une de ses cordes ne passe pas

par le centre > 5 <3 = v 2)
12) {0} s {1:2:5:8} (e; & ; =« ; &)
13) 736,592 =736,95 4 UN .............. ( dixiéme ; centiéme ; milliéme ) pres
14) si £ =12 ; alors la valeur de C = ........... (2:3:12:24)

Deuxiemement : Compléte : (chaque question 1 point)

15) Si la probabilité de la réussite d'un éléve 150 est alors la probabilité gu’il n'est pas réussi = ..

16) X et ¥ sont deux ensemblesiX Y, alors XNY = civviinn

Lt
R
E
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Epreuves
geénerales

17) Dans la figure ci - contre la hauteur corresqondate de la base
B_'C Est L D L]

128) Dans la figure de Venne ci — contre

La partie hachurée représente ........ccoiee. .

19) La longueur du diametre d'un cercle de rayon 1 cm = ..

20) 4,6798 = .. a un millieme pres

I

21)2 % X \eencsany, 2 ]
22)39?3 : I e e — 3.578

23) sil'ensemble référentiel E = { x : x est un nombre impair inférieur 8 15} et X={1;3 } ,

Y={1;5;9;13) représente les ensermbles E, X, Y par un diagramme de Venn,

Puis détermine XNy,

24) Trace un cercle de centre M et de rayon2, 5cm, trace le diamétreiBet la corde AC

de 3 cm de longueur : trace BC et trouve sa longueure

25) Une urne contient S boules Blanches, 9 boules Rouges, & boules noires. Toutes sont

identigques. Si on tire une boule au hasard, Qu'elle est la probabilité que la boule

tirée soit blanche ?

26) Un rectangle de longueur 4,1 cm et sa largeur est 3,5 cm. Détermine son aire.




m——— Epreuves
Epreuve (3) ‘générales

Pour Les éléves integrés

Répons aux questions suivantes :

Choisis la bonne réponse:

DX F = (+: 4 )

2)Si3e{x.5}alorsx=....... (5 :3 .8)
3) 312 ;3 10 = .ccvrrierns (312 ; 0,312 | 31,2)
4) La partie hachurée dans le diagramme de Venn suivant représente ...

X

5 SR SR
S

(Xuy :XnyY ; X-Y)

5) Dans le cercle ¢l — contre : A AB est appelé ... ...

(diametre | rayon ;| coté)

o) 14,4 ~ 10 144 (= ; < ;=)
7) Le nombre des hauteur d'un trigngle = ... (L : 2 ;3)
8) |5} cvivivinne |5 8} lc : e ; &l

9) 5l on jette une piece de monnate une fois, alors la probabilité d'apparaitre une face = ...
r -i- - i- )

10).5- S e . (5 ; 05 ; 0,05)

Compléte en utilisant (X; 12,1 ; 2; 4,9 ; {1;5) ):

11)4.85 = ..., a une dikieme pres

12) Sion jette un dé une fois, alors la probabilité d’apparaitre 3 = ...

13)484 1 4= ...
14) Un cercle de diameétre 4 ¢m, alars son rayon =

15)SiX={l1:2;5;7)etY={1:5;3lalorsXNY= ..ciivin

2021-2022



' Epreuves
générales

16)Choisis de la colonne (B) qui convient de la colonne (A)

Colonne (A) Colonne (B}

D T hpebduterogte. | 4
214 o3

3) 4 Em=.ﬂ.......ilﬁ\e61ﬂdmeprés L XNY

4)Sila probabilité que Ahmed gagne est-L- alors la & hiiistiir

probabilité qu'il perd est ..............
5) Dans A ABC 0B AD estappelé ... |e43
%ﬁ}é‘?&iﬁ
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